
W NUMERZE:

bielsko-biala.pl W BIELSKU-BIAŁEJ/ MAGAZYN SAMORZĄDOWY/ DWUTYGODNIK/  NR 8/606  17.04.2026

8/2026

W NUMERZE:

DUŻE ZMIANY  
NA  
PIASTOWSKIEJ
– str. 3

BUDŻET  
OBYWATELSKI 
BARDZIEJ  
ROWEROWY

– str. 4

MAMY SZPITAL 
KLINICZNY
– str. 7

OBYWATELSKI 
PRZEŁOM
– str. 8-9

NA ODEJŚCIE 
PRZYJACIELA
– str. 16

Na gali 13 kwietnia w Teatrze Polskim zja-
wiło się liczne grono gości związanych ze świa-
tem artystycznym, a także przedstawiciele par-
lamentu, samorządu wojewódzkiego i lokalne-
go, m.in. członkini zarządu województwa ślą-
skiego Joanna Bojczuk, radni wojewódzcy Mar-
cin Szarek i Rafał Ryplewicz czy przewodniczą-
ca Rady Miejskiej w Bielsku-Białej Dorota Pieg-
zik-Izydorczyk. 

 – Dzisiaj, kiedy jesteśmy pierwszą Polską 
Stolicą Kultury, drzwi wielu instytucji nie tylko 
w kraju, ale i w Europie otwierają się na hasło 
Bielsko-Biała. Nie byłoby tak, gdyby nie ludzie 
kultury, nie artyści, nie ci wszyscy, którzy na co 
dzień tworzą kulturę i  sztukę w naszym mie-
ście, w szczególności oba teatry. Gdyby nie ich 
codzienne zaangażowanie, to dzisiaj nie mieli-
byśmy tylu wzruszeń, różnych rozmów, waż-
nych spotkań i szans dla naszego miasta. Za 
to ogromnie dziękuję – mówił w trakcie gali za-
stępca prezydenta miasta Adam Ruśniak. 

W tym roku Nagrody Prezydenta Miasta 
Bielska-Białej w dziedzinie teatru otrzymali: 

Marta Popławska – wcześniej grała 
w Śląskim Teatrze Lalki i Aktora Ateneum w Ka-
towicach oraz w Teatrze Maska w Rzeszowie, 
obecnie jest aktorką Teatru Lalek Banialuka. 

Jest aktorką wrażliwą i bardzo utalentowaną, 
której kreacje mocno oddziałują na widza i nie 
pozwalają przejść koło nich obojętnie. W 2025 
roku w spektaklu prapremierowym Sajlen Di-
sko zagrała przejmująco postać Oli, dziewczyn-
ki odrzuconej przez grupę rówieśników, zma-
gającej się z brakiem akceptacji i zrozumienia. 
Stworzyła też interesujące role Hieny i Pająka 
w widowisku Chłopiec i świat, dając popis umie-
jętności aktorskich i animacyjnych. Laureatka 
Złotej Maski 2011 za tytułową rolę w spektaklu 
Joanna D`Arc w reżyserii Karela Brożka. Zdoby-
ła wyróżnienie za rolę w Zakazanych dzieciach 
– opowieści korczakowskiej na Międzynarodo-
wym Festiwalu Teatrów Lalek w Opolu. Odzna-
czona Brązowym Medalem Zasłużony Kulturze 
Gloria Artis.

 – Jestem zaskoczona i szczęśliwa. Sko-
ro już tutaj stoję, to chciałam bardzo serdecznie 
podziękować. Myślę, że to jest wyróżnienie za 
moją pracę w zeszłym roku. Ta praca nie byłaby 
tak kochana przeze mnie i tak piękna, gdyby nie 
wszyscy moi współpracownicy, ponad 50 osób. 
Wszyscy w teatrze są mi bliscy, wszystkich da-
rzę ogromnym szacunkiem i uczuciem – mówi-
ła, odbierając nagrodę, Marta Popławska. 

ciąg dalszy na str. 9

LUDZIE TEATRU NAGRODZENI LUDZIE TEATRU NAGRODZENI 

Nagrody Prezydenta Miasta 
Bielska-Białej w dziedzinie 
teatru zostały przyznane. 
W tym roku otrzymali 
je: aktorka Teatru Lalek 
Banialuka Marta Popławska, 
aktorka Teatru Polskiego Anita 
Jancia, Aleksandra Małecka 
i Natalia Smyk – instruktorki 
Teatru eF, krawcowa Banialuki 
Joanna Lisiecka-Bogacz 
i oświetleniowiec Teatru 
Polskiego Tomasz Haczek.

Laureaci z zastępcą prezydenta Adamem Ruśniakiem i Ewą Bątkiewicz z Wydziału Kultury i Promocji UM

Nagrodzony Laurem Dembowskie-
go dyrektor Teatru Polskiego Witold 
Mazurkiewicz
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Uwaga, miłośniczki biegania! Rozpoczęły się już zapisy chętnych do 
udziału w 2. edycji Biegu KoBBiet. Panie przebiegną 5‑kilometrową trasę 
ulicami Bielska‑Białej, aby zwrócić uwagę na dzieci w spektrum autyzmu.

Sam bieg odbędzie się 6 września, ale zapisy internetowe trwają już 
od 10 kwietnia. 

Warto przypomnieć, że Bieg KoBBiet to inicjatywa łącząca aktyw-
ność fizyczną z ważnym celem społecznym. Tegoroczna edycja, organi-
zowana przez Bielsko‑Bialski Ośrodek Sportu i Rekreacji i Fundację Stre-
fa Kobiet dedykowana jest dzieciom w spektrum autyzmu.

Start i meta będą zlokalizowane przy centrum handlowym Gemini 
Park Bielsko‑Biała, głównego partnera Biegu KoBBiet.

Zeszłoroczna edycja wydarzenia została uhonorowana nagrodą 
Harnasia za Wydarzenie Sportowe Roku 2025 w Bielsku‑Białej, co po-
twierdza jego rangę oraz duże zainteresowanie mieszkańców.             JacK

Po raz kolejny Caritas diecezji bielsko-żywieckiej – dzięki ofiarności 
darczyńców – zajęła 1. miejsce w kraju w przedświątecznej zbiórce żyw-
ności Tak. Pomagam. W akcję zaangażowało się 101 sklepów z terenu die-
cezji bielsko-żywieckiej. Pracowało przy niej 1.574 wolontariuszy. Łącznie 
udało się zebrać aż 22.150 kg produktów spożywczych. Zakładając, że 
jedna paczka waży około 6 kg, pomoc trafiła do ponad 3,5 tysiąca osób.

 – Dzięki państwa hojności i poświęceniu możliwe było skuteczne 
przeprowadzenie akcji oraz udzielenie realnego wsparcia osobom potrze-
bującym. Pragnę złożyć serdeczne podziękowania wszystkim moim pra-
cownikom, zaangażowanym wolontariuszom, a przede wszystkim dar-
czyńcom – mówił dyrektor diecezjalnej Caritas ks. Robert Kurpios.

Zdecydowana większość zebranej żywności została przekazana pa-
rafialnym zespołom Caritas oraz współpracującym z nimi fundacjom i sto-
warzyszeniom, które najlepiej znają potrzeby lokalnych społeczności. Po-
zostałe produkty będą sukcesywnie wydawane potrzebującym.         JacK 

CARITAS  
W SŁUŻBIE POTRZEBUJĄCYM

Dzięki wsparciu finansowemu Urzędu Miejskiego w Bielsku‑Białej 
policjanci z bielskiego garnizonu będą korzystać ze skanera laserowego, 
który w znaczący sposób usprawni ich codzienną pracę. Urząd Miejski na 
ten cel przeznaczył kwotę 280 tysięcy złotych. Sprzęt będzie wykorzysty-
wany przez policjantów Komendy Miejskiej Policji w Bielsku‑Białej, a ob-
sługiwać go będą przeszkoleni funkcjonariusze – przede wszystkim tech-
nicy kryminalistyki.

Skaner laserowy rejestruje dane ze świata rzeczywistego i zapisuje 
je w formie cyfrowej. Umożliwia dokładne odwzorowanie miejsc zdarzeń, 
co ma kluczowe znaczenie w pracach dochodzeniowych i kryminalistycz-
nych. Może znaleźć zastosowanie w dokumentowaniu skomplikowanych 
wypadków drogowych, odtwarzaniu przebiegu zdarzeń kryminalnych czy 
analizie wszelkiego rodzaju uszkodzeń powstałych w wyniku działania sił 
na pojazdy lub otoczenie.                                                                       JacK

NOWOCZESNY SKANER 3D 
DLA POLICJANTÓW

Gotowy jest nowy skwer u zbiegu ulic Stefanii Sempołowskiej i Hu-
gona Kołłątaja, tuż nad rzeką Białą. Powstało miejsce estetyczne, funk-
cjonalne, ekologiczne. Są ławki i hamaki, kosze na śmieci i nowe oświe-
tlenie. Nad wszystkim górują rosnące tam już wcześniej wierzby. Świe-
żo posadzono kolejne drzewa, krzewy, rośliny okrywowe i byliny oraz wy-
siano trawniki. Ścieżki wykonane są z nawierzchni mineralnej wodoprze-
puszczalnej. W naturalnym zagłębieniu terenu powstał zbiornik retencyjny.

Wartość wykonanych tu robót to 1.215.420,13 złotych brutto. Skwer 
powstał w ramach projektu Adaptacja do zmian klimatu na terenie miasta 
Bielska‑Białej dofinansowanego z Programu Fundusze Europejskie na In-
frastrukturę, Klimat i Środowisko – Fenx. Na inwestycje z tego projektu – 
związane z zielenią i retencją wody – miasto otrzymało ponad 18 mln zł. 
Koszt całego projektu to 24 mln. Dzięki dofinansowaniu w 15 lokalizacjach 
powstaną nowe skwery, tereny zielone i zielone przystanki.                        ek

PRZYSIĄDŹ POD WIERZBĄ  
NA NOWYM SKWERZE

NOWE ŻYCIE  
W STARYCH MURACH 

W  Bielsku-Białej powstaje Aka-
demia Lokalnych Liderów, która będzie 
funkcjonowała w budynku dawnego ma-
gazynu wełny zlokalizowanego przy ul. 
Młyńskiej 11 / ul. Stefana Batorego 2. 
Zdegradowany budynek poprzemysło-
wy zostanie kompleksowo wyremonto-
wany i dostosowany do nowych funkcji 
społecznych, a jego otoczenie zagospo-
darowane. 

Akademia Lokalnych Liderów bę-
dzie przestrzenią służącą aktywizacji 
mieszkańców oraz wspieraniu lokalnych 
inicjatyw. Mieszkańcy będą mogli tu-
taj m.in. rozwijać kompetencje liderskie 
i społeczne; zdobywać wiedzę z zakresu 
tworzenia i zarządzania projektami; re-
alizować własne inicjatywy lokalne; bu-
dować i rozwijać zespoły zaangażowa-
nych mieszkańców. 

Działania w  Akademii Lokalnych 
Liderów będą realizowane przez Urząd 
Miejski w Bielsku-Białej, w szczególno-
ści przez Wydział Spraw Obywatelskich 
i Przedsiębiorczości.

Celem przedsięwzięcia, które ma 
się zakończyć do 30 kwietnia 2028 r., 
jest łagodzenie skutków transformacji 
poprzez nadanie nowych funkcji zdegra-
dowanemu obiektowi poprzemysłowe-
mu oraz wzmacnianie kapitału społecz-
nego miasta. 

Projekt realizowany jest w ramach 
programu Fundusze Europejskie dla 
Śląskiego 2021–2027 (Fundusz na rzecz 
Sprawiedliwej Transformacji), w ramach 
Priorytetu FESL.10.00 Fundusze Eu-
ropejskie na transformację, Działanie 
FESL.10.09 Ponowne wykorzystanie te-
renów poprzemysłowych, zdewastowa-
nych, zdegradowanych na cele rozwo-
jowe regionu.

Całkowita wartość projektu to 
14.224.356,04 zł, wydatki kwalifikowal-
ne wyniosą 14.039.856,04 zł, dofinan-
sowanie z UE opiewa na 11.933.877,61 
zł, współfinansowanie z  budżetu pań-
stwa to 1.403.985,60 zł, a wkład własny 
701.992,83 zł.                     

oprac. JacK 
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8 kwietnia nastąpiło przywrócenie 
ruchu dwukierunkowego na odcinku uli-
cy Piastowskiej od skrzyżowania z uli-
cami: Warszawską i  3 Maja do skrzy-
żowania z ulicą Juliusza Słowackiego. 
Przywrócone zostały wszystkie relacje 
na skrzyżowaniu ulic Piastowskiej, War-
szawskiej i 3 Maja. Można znów korzy-
stać z łącznika między aleją gen. Włady-
sława Andersa a ulicą Piastowską. 

Zmiany dotyczą też przywrócenia 
organizacji ruchu sprzed wprowadzenia 
objazdów na ulicach: Lipowej, Romu-
alda Traugutta, Stefana Żeromskiego, 
Juliusza Słowackiego – chodzi o pierw-
szeństwo przejazdu na ulicy Romualda 
Traugutta na skrzyżowaniu z  ulicą Li-
pową oraz na ulicy Juliusza Słowackie-
go na skrzyżowaniu z ulicą Stefana Że-
romskiego.

Na ulicy Piastowskiej, na odcinku 
od skrzyżowania z ulicą Jana Sobieskie-
go do skrzyżowania z ulicą Juliusza Sło-
wackiego (w kierunku centrum miasta), 

wprowadzony został ruch jednokierun-
kowy. Ruch jednokierunkowy obowią-
zuje też 

• na ulicy Listopadowej na odcinku 
od ulicy Piastowskiej do ulicy Antoniego 
Osuchowskiego (w kierunku ulicy Anto-
niego Osuchowskiego); 

• na ulicy Jana Sobieskiego na od-
cinku od skrzyżowania z ulicą Jana Za-
moyskiego do skrzyżowania z ulicą Pia-
stowską (w kierunku ul. Piastowskiej) 

• oraz na ulicy Emilii Plater od 
skrzyżowania z ulicą Piastowską na od-
cinku około 50 metrów (w kierunku ulicy 
Marii Konopnickiej).

Dla pojazdów jadących w kierunku 
ronda Hulanka wprowadzono objazd uli-
cami: Juliusza Słowackiego, Grunwaldz-
ką i Marii Konopnickiej. 

MZD apeluje do kierowców 
o  szczególną ostrożność oraz o  bez-
względne stosowanie się do oznakowa-
nia tymczasowego w rejonie prowadzo-
nych prac. 

DUŻE ZMIANY NA PIASTOWSKIEJ
Powrócił ruch dwukierunkowy na odcinku najbliższym ulicy 3 Maja, jeden kierunek obowiązuje na dalszych odcinkach Piastowskiej.  
Zmiany zostały wprowadzone 8 kwietnia i będą obowiązywały przez około 8 miesięcy – informuje Miejski Zarząd Dróg. Zmieniły sie także trasy 
objazdów autobusów MZK kursujących ul. Piastowską, uruchomiony został nowy przystanek Piastowska Dworzec.

Autobusy inaczej
W związku ze zmianą organizacji 

ruchu na ul. Piastowskiej od 8 kwietnia 
br. zmienione zostały trasy objazdu linii 
Komunikacji Miejskiej w Bielsku-Białej:

• dla autobusów linii nr 1, 4, 6, 10, 
16, 17, 24, 28, 32, 53, P2, N1 w kierun-
ku Ronda Hulanka ulicami: Piastowską, 

Juliusza Słowackiego, Grunwaldzką, 
3 Pułku Strzelców Podhalańskich oraz 
Jana Sobieskiego. Na trasie objazdu 
utrzymana zostaje obsługa przystanku 
tymczasowego Słowackiego BCK oraz 
obsługiwany będzie przystanek Grun-
waldzka Szpital Miejski;

• dla autobusów linii nr 2, 7, 15, 23 
w kierunku Ronda Hulanka ulicami: Pia-
stowską, J. Słowackiego oraz Grun-
waldzką. Na trasie objazdu utrzymana 
zostaje obsługa przystanku tymczaso-
wego Słowackiego BCK.

Dla ww. linii w kierunku Ronda Hu-
lanka został uruchomiony nowy przysta-
nek Piastowska Dworzec.

Utrzymany został dotychczasowy 
objazd dla autobusów linii nr 26 w kie-
runku Starego Bielska.

W kierunku dworca PKP ruch auto-
busów pozostaje bez zmian.

Jednocześnie przywrócona zo-
stała obsługa przystanku Warszawska 
Dworzec zlokalizowanego na ul. Lipowej 
dla linii nr: 8, 11, 16, 17, 18, 26, 27, 29, 31, 
33, 35, 36, 53, 56, 57, N1 oraz VII (PKM 
Czechowice-Dziedzice).

W związku ze zmianami wprowa-
dzone zostały nowe rozkłady jazdy linii 
nr: 1, 2, 6, 28, 32 oraz nowe czasy mię-
dzyprzystankowe na liniach nr: 4, 7, 10, 
15, 16, 17, 23, 24, 53, P2, N1 na odcin-
ku pomiędzy przystankami 3 Maja Dwo-
rzec / Warszawska Dworzec a Słowac-
kiego BCK. Nowy rozkład jazdy można 
znaleźć w aplikacji OnTime oraz na stro-
nie rozklady.bielsko.pl.

źródło: Miejski Zarząd Dróg 
w Bielsku‑Białej

Wydział Komunikacji UMBB
oprac. ek, JacK
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Apel do rządu o wsparcie i dodatkowe finansowanie 
edukacji przyjęła jednogłośnie Rada Miejska w Bielsku- 
-Białej podczas sesji 26 marca. 

Z inicjatywą apelu wystąpili radni Klubu Prawa i Sprawiedliwości. 
Projekt uchwały w trakcie sesji zaprezentował radny Paweł Korzond-
kowski, a uzasadnienie przedstawił wiceprzewodniczący RM Konrad 
Łoś. Radni z pozostałych klubów uznali, że apel porusza ważne kwe-
stie i włączyli się w prace nad jego ostatecznym brzmieniem. 

Po wprowadzeniu poprawek apel ponad podziałami przyjęli 
w głosowaniu wszyscy radni. Apel skierowany został do prezesa Rady 
Ministrów Donalda Tuska oraz Rady Ministrów i ministry edukacji na-
rodowej Barbary Nowackiej.

Jak czytamy w tekście apelu, Rada Miejska postanawia wyrazić 
poparcie dla działań dyrektorów, Rad Rodziców, rodziców, nauczycie-
li, opiekunów, wychowawców i innych pracowników oświaty podejmu-
jących starania na rzecz zmniejszania liczebności klas i grup przed-
szkolnych oraz podejmowania innych działań, celem podniesienia ja-
kości kształcenia i wychowania, a także zachowania placówek szkol-
nych i przedszkolnych zagrożonych w skali całego kraju likwidacją 
w następstwie niżu demograficznego.

W uzasadnieniu do uchwały radni napisali: 
Rada Miejska w Bielsku-Białej kierując się troską o dobro miesz-

kańców, a  zwłaszcza szeroko rozumiany dobrostan oraz poczucie 
bezpieczeństwa i stabilności najmłodszego pokolenia apeluje o utrzy-
manie i wsparcie istniejących placówek szkolnych i przedszkolnych. 
Dotykający nasz kraj niż demograficzny jest ogromnym wyzwaniem 
zwłaszcza dla samorządów. Ponieważ liczba dzieci w systemie edu-
kacji publicznej będzie systematycznie spadać, już dziś powinniśmy 
podjąć działania celem zabezpieczenia przyszłości miejsc nauki i wy-
chowania.

Będący problemem niż demograficzny jest także szansą na po-
prawę jakości kształcenia i wychowania bez konieczności redukcji licz-
by placówek oświatowych. Zmniejszenie wielkości grup przedszkol-
nych i klas szkolnych sprzyja indywidualizacji procesu nauczania i wy-
chowania, budowaniu relacji nauczyciel-uczeń oraz skuteczniejszemu 
wspieraniu rozwoju uczniów.

Zmniejszenie liczebności oddziałów przyniesie również wymier-
ne korzyści dla grona pedagogicznego. Ograniczenie liczebności od-
działów pozwala nauczycielom na bardziej efektywne planowanie pra-
cy dydaktycznej, dokładniejszą diagnozę potrzeb uczniów oraz szyb-
sze reagowanie na trudności edukacyjne i wychowawcze. Mniejsze 
obciążenie organizacyjne sprzyja poprawie jakości pracy, ogranicze-
niu stresu oraz przeciwdziałaniu wypaleniu zawodowemu.

Zamiast traktować spadek liczby uczniów wyłącznie jako wyzwa-
nie finansowe, należy przyjąć strategię przekształcenia go w impuls 
prorozwojowy, inwestując w  jakość kształcenia, wsparcie specjali-
styczne oraz stabilne i przyjazne warunki pracy kadry pedagogicznej.

Miasto Bielsko-Biała będzie dążyło do tworzenia grup przed-
szkolnych nie większych niż składających się z 18 dzieci, a także klas 
szkolnych na poziomie klas I-III o liczebności do 18 uczniów, a klas 
IV-VIII o liczebności do 22 uczniów, w przypadku uzyskania pełnego 
wsparcia finansowego z budżetu państwa w tym zakresie.

Przypadek każdej konkretnej placówki będzie rozpatrywany in-
dywidualnie, a podjęte działania będą każdorazowo szeroko konsulto-
wane i omawiane ze specjalistami zajmującymi się edukacją i wycho-
waniem dzieci i młodzieży.

Niniejsze działania mogą się także przyczynić do zmniejszenia 
odsetka dzieci i młodzieży uczęszczającej do placówek niepublicz-
nych. Podjęcie niniejszej uchwały jest zasadne i odpowiada na potrze-
by społeczności lokalnej. 

oprac. JacK

Środki Budżetu Obywatelskiego Bielska-
-Białej (BOBB) w 2027 r. będą przeznaczone, 
jak dotychczas, na projekty ogólnomiejskie 
oraz na projekty osiedlowe, przy czym część 
środków na projekty ogólnomiejskie posłuży 
realizacji projektów rowerowych. Proponowane 
zmiany mają swoje źródło w przeprowadzonym 
w 2025 r. badaniu potencjału rowerowego Biel-
ska-Białej. W raporcie końcowym ankiety zo-
stały opisane postulaty stawiane władzom mia-
sta przez osoby zainteresowane szeroko rozu-
mianą problematyką rowerową.

 – Wychodząc naprzeciw wskazanym 
w  ankiecie postulatom mieszkańców, propo-
nuje się przeznaczyć kwotę 6.200.000,00 zł na 
projekty ogólnomiejskie w zakresie infrastruk-
tury rowerowej – informował podczas sesji dy-
rektor Biura Rady Miejskiej Janusz Kaps. 

W praktyce oznacza to, że będzie można 
otrzymać wsparcie na projekty, których celem 
jest np. budowa, modernizacja, przebudowa, 
rozbudowa lub remont infrastruktury rowerowej 
wraz z infrastrukturą towarzyszącą, w szcze-
gólności dróg dla rowerów i pieszych, pasów 
i kontrapasów rowerowych, przejazdów dla ro-
werów, parkingów rowerowych, miasteczek ru-
chu rowerowego, pumptracków, bikeparków, 
dirt-parków, górskich, leśnych i terenowych tras 
rowerowych, w tym tras typu singletrack, torów 
rowerowych BMX Racing, miejsc odpoczynku 
rowerzystów, montaż samoobsługowych stacji 
naprawy i czyszczenia rowerów, stacji ładowa-
nia rowerów elektrycznych, oznakowania tras 
rowerowych itp.

 – Załóżmy, że kwota przeznaczona na 
BOBB na 2027 r., stanowiąca ustawowo mini-

mum 0,5 proc. wydatków miasta wynikających 
z  ostatniego sprawozdania z  wykonania bu-
dżetu, wyniesie 10.200.000 zł. Przy takim za-
łożeniu na duże projekty ogólnomiejskie w za-
kresie infrastruktury rowerowej przeznaczone 
zostanie 6.200.000 zł, a na pozostałe projekty 
ogólnomiejskie – 1.000.000 zł – wyjaśniał Ja-
nusz Kaps. – Celem uniknięcia sytuacji, że ca-
łość środków przeznaczonych na duże projekty 
ogólnomiejskie w zakresie infrastruktury rowe-
rowej zostanie zdominowana przez jeden pro-
jekt, wprowadzono zasadę, że wartość takiego 
pojedynczego projektu nie może przekroczyć 
50 proc. środków danej kategorii – uściślał.

W kategorii pozostałych projektów ogól-
nomiejskich, ze względu na mniejszą pulę 
środków, tj. 1.000.000 zł, nie przewiduje się ta-
kiego ograniczenia.

Środki na projekty osiedlowe – w  łącz-
nej kwocie 3.000.000 zł (po 100.000 zł na każ-
de osiedle) – będą mogły być przeznaczone 
na projekty o dowolnym charakterze, miesz-
czące się w zakresie zadań własnych miasta. 
Wartość pojedynczego projektu osiedlowego 
nie jest ograniczona kwotowo czy procentowo, 
a  tym samym maksymalna wartość jednego 
projektu osiedlowego może wynieść 100.000 zł. 

W  związku z  takim podziałem środków 
BOBB mieszkaniec będzie miał prawo oddania 
maksymalnie trzech głosów – jednego na pro-
jekty ogólnomiejskie w zakresie infrastruktury 
rowerowej, jednego na pozostałe projekty ogól-
nomiejskie oraz jednego na projekt w osiedlu, 
w którym mieszka.

Radni przyjęli zaproponowane zmiany. 
JacK 

APEL W SPRAWIE EDUKACJI 

BOBB BARDZIEJ ROWEROWY 
Uchwałę zmieniającą założenia Budżetu Obywatelskiego Bielska-Białej  
na 2027 rok podjęła Rada Miejska w Bielsku-Białej podczas sesji 26 marca. 
Jedna ze zmian stanowi, że część środków BOBB będzie przeznaczona na 
ogólnomiejskie projekty dotyczące infrastruktury rowerowej.
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W uroczystości udział wzięli m.in. wojewoda ślą-
ski Marek Wójcik, wicewojewoda Adam Zaczkowski, 
radni Sejmiku Województwa Śląskiego Rafał Ryple-
wicz i Marcin Szarek, przedstawiciele służb munduro-
wych i silna delegacja Ochotniczych Straży Pożarnych 
z terenu miasta. 

 – Dożyliśmy czasów, kiedy pojęcia ochrona lud-
ności i obrona cywilna stały się priorytetem w działa-
niach państwa i samorządu. Dzięki obecnemu rządo-
wi powstało odpowiednie oprzyrządowanie prawne, są 
narzędzia i środki, aby zacząć budować odporność na-
szego kraju, naszych miast, naszych mieszkańców na 
zagrożenia, które dzisiaj wydają się oczywiste. Oby te 
najgorsze nigdy nie nastąpiły – mówił prezydent Biel-
ska-Białej Jarosław Klimaszewski. – Budowanie sys-
temów bezpieczeństwa to proces, który trwa. Nikt nie 
twierdzi, że już jesteśmy przygotowani na to, do czego 
potencjalnie musimy być przygotowani, ale każda po-
dróż zaczyna się od pierwszego kroku. 

Tym pierwszym krokiem, zdaniem prezydenta, 
jest wiedza o obronie cywilnej, z którą trzeba wycho-
dzić do społeczności. Są przydatne do jej szerzenia 
narzędzia, kanały komunikacji. Ten proces już się za-
czął. 

 – Bardzo dobrze, że możemy się spotkać po to, 
żeby podsumować dotychczasowe osiągnięcia i po-
dziękować tym, którzy się szczególnie do nich przy-

czynili – czyli wam wszystkim. Na wasze ręce, pano-
wie wojewodowie, składam podziękowania dla rządu, 
który przekazał nam środki na niezbędny sprzęt – mó-
wił prezydent. 

Naczelnik Wydziału Zarządzania Kryzysowego 
Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej Krzysztof Gałusz-
ka przedstawił referat pt. Ochrona ludności i obrona 
cywilna – rys historyczny, wyzwania i nowe zadania dla 
samorządów. Kończąc swoje wystąpienie, podkreślił 
znaczenie Ochotniczej Straży Pożarnej:

 – Bez jednostek OSP obrona cywilna będzie 
praktycznie niemożliwa do zrealizowania. Dlatego 
w Bielsku Białej obronę cywilną będziemy budować 
i rozwijać wokół 10 jednostek OSP, z których jesteśmy 
oczywiście dumni – podkreślił naczelnik.

Osobom zaangażowanym w działania związane 
z różnymi kryzysowymi sytuacjami (np. skutki pande-
mii COVID-19, kryzys uchodźczy wywołany rosyjską 
agresją na Ukrainie, powodzie błyskawiczne, występo-
wanie dzików na terenach miejskich) wręczono pamiąt-
kowe ryngrafy. Jeden z nich otrzymał wojewoda śląski 
Marek Wójcik. 

 – W 2024 r. miałem okazję dwa razy zobaczyć, 
w jaki sposób państwo pracujecie – przy czerwcowej 
nawałnicy i w trakcie powodzi we wrześniu. I muszę 
powiedzieć, że bardzo wysoko oceniam to, jak uda-
ło się wam poradzić sobie z tymi wyzwaniami. Kiedy 

Informacje o stanie bezpieczeństwa miasta 
w 2025 roku przedstawili podczas 22. sesji 
Rady Miejskiej w Bielsku‑Białej komendanci 
Straży Pożarnej i Policji.

O stanie bezpieczeństwa i ochrony przeciwpoża-
rowej oraz o zagrożeniach pożarowych mówił komen-
dant miejski PSP bryg. Roman Marekwica. Jak infor-
mował, w 2025 roku jednostki ochrony przeciwpożaro-
wej na terenie miasta Bielska‑Białej oraz powiatu biel-
skiego podjęły łącznie ponad 5.100 interwencji, w tym 
613 z powodu pożarów i 3.963 z powodu miejscowych 
zagrożeń; odnotowano też 526 fałszywych alarmów.

Co niezwykle ważne, rok 2025 przyniósł tak-
że znaczące wzmocnienie potencjału sprzętowe-
go komendy miejskiej PSP. Do jednostki trafił śred-
ni samochód ratowniczo‑gaśniczy GBA 4x4 o warto-
ści 1.647.954 zł oraz ciężki samochód specjalny z cy-
sterną o pojemności 25 m³ za 2.099.610 zł. Zakupiono 
również ciężki samochód kwatermistrzowski z napę-
dem 6x6 z windą załadowczą o wartości 1.399.740 zł 
oraz lekki samochód kwatermistrzowski z windą za-
ładowczą o wartości 349.740 zł. Dodatkowo doposa-
żono jednostkę w pojazd UTV z przyczepą i akceso-
riami o wartości 221.000 zł oraz przyczepę do dekon-
taminacji o wartości 299.900 zł. Na potrzeby działań 
ratowniczych na akwenach wodnych zakupiono dwie 
łodzie ratownicze z silnikami zaburtowymi wraz z przy-
czepami transportowymi o łącznej wartości 144.990 zł 
oraz ponton.

Sprawozdanie z działalności Komendanta Miej-
skiego Policji w Bielsku‑Białej oraz informację o sta-
nie porządku i bezpieczeństwa publicznego na terenie 
miasta Bielska‑Białej i powiatu bielskiego przedstawił 
pierwszy zastępca komendanta – mł. insp. Grzegorz 
Jakubiec.

Gdybyśmy wszystkie działania ujęte we wszyst-
kich statystykach podzielili na każdy dzień roku, oka-
załoby się, że w ciągu doby działania bielskich poli-
cjantów w liczbach prezentują się następująco:

– 129 przeprowadzonych interwencji,
– 472 kierujących sprawdzonych pod kątem 

trzeźwości,
– obsługa 11 zdarzeń drogowych,
– ujawnienie 2 nietrzeźwych kierujących,
– zatrzymanie 4 osób poszukiwanych,
– 115 ujawnionych wykroczeń oraz 11 wykrytych 

przestępstw,
– zatrzymanie 2 sprawców na gorącym uczynku.
Każdego dnia do służby patrolowej i na drogi kie-

rowano 110 policjantów.
Zastępca komendanta miejskiego podkreślił, 

że bielski garnizon otrzymał od władz samorządo-
wych wsparcie finansowe w łącznej kwocie 1.073.950 
zł. Środki te, wraz z funduszami z Urzędu Miejskiego 
i Starostwa Powiatowego, pozwoliły na zakup m.in. 
ośmiu nowoczesnych radiowozów, spektrometru, lap-
topów, aparatów fotograficznych oraz specjalistyczne-
go wyposażenia, takiego jak obroże Garmin Alpha. 

Dodatkowo Urząd Miejski przeznaczył 30.000 
zł na służby ponadnormatywne, co przełożyło się na 
wyższą liczbę patroli na ulicach miasta.      oprac. JacK

KOMENDANCI RAPORTOWALI WZMACNIAMY BEZPIECZEŃSTWO 
Uroczyste spotkanie 
z okazji Dnia 
Obrony Cywilnej 
zorganizowano  
25 marca w Ratuszu 
w Bielsku-Białej. 
Były gratulacje, 
podziękowania oraz 
przekazanie nowego 
sprzętu pomagającego 
w działaniach 
ratowniczych 
jednostkom 
Ochotniczej Straży 
Pożarnej.

wyjeżdżałem z  Katowic i  jechałem 
na południe województwa, sytuacja 
wyglądała dramatycznie. Ale kiedy 
wchodziłem do tego budynku i pan 
prezydent relacjonował mi sytuację, 
to wszystko wyglądało już o niebo le-
piej. Bielsko-Biała rzeczywiście bar-
dzo poważnie podchodzi do kwestii 
związanych z ochroną ludności i ma-
cie w  tym ogromne sukcesy – do-
cenił nasze miasto wojewoda. Przy-
pomniał, że południe województwa, 
w tym Bielsko-Biała, jest szczególnie 
narażone na różnego rodzaju proble-
my wynikające z uwarunkowań geo-
graficznych.          ciąg dalszy na str. 6
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WZMACNIAMY BEZPIECZEŃSTWO
– dokończenie ze str. 5

 – Dlatego staramy się przekazywać środki na inwe-
stycje i zasoby ochrony ludności do takich miejsc, gdzie 
mogą być po prostu najbardziej potrzebne. Ta kadencja jest 
w tym obszarze wyjątkowa. Wszystko, co dotyczy ochro-
ny ludności, obrony cywilnej jest absolutnym priorytetem. 
Z rządowego programu ochrony ludności Bielsko-Biała po-
zyskało w ubiegłym roku 1,8 mln zł dotacji, oprócz tego jest 
jeszcze dotacja dla Państwowej Straży Pożarnej, prawie 7 
mln zł, co daje razem prawie 9 mln zł na kwestie związane 
z ochroną ludności i obroną cywilną. To są potężne pienią-
dze – podkreślił wojewoda Wójcik.  

Zakupiony ze środków Programu Ochrony Ludności 
i Obrony Cywilnej sprzęt w trakcie uroczystości przekaza-
no jednostkom OSP z Bielska-Białej. Będzie miał bezpo-
średnie przełożenie na zwiększenie bezpieczeństwa w sto-
licy Podbeskidzia. Oto wykaz użyczonego sprzętu (prócz 
sprzętu i umundurowania osobistego): 

• OSP Straconka: torba R1, nosze kubełkowe, agre-
gaty prądotwórcze, przecinarka i pilarka, łączna wartość – 
165.433,97 zł; 

• OSP Stare Bielsko: agregat prądotwórczy, akumu-
lator i ładowarka do narzędzi hydraulicznych, łączna war-
tość – 122.003,10 zł;

• OSP Lpnik: agregaty prądotwórcze, najaśnica, 
maska G1, butla kompozytowa, maszyna elektryczna do 
workowania piasku dwustanowiskowa, łączna wartość – 
98.268,21 zł; 

• OSP Komorowice Krakowskie: motopompa pły-
wająca, aparaty oddechowe, maski G1, łączna wartość – 
85.696,79 zł;

• OSP Komorowice Śląskie: radiotelefony, maska G1, 
butle kompozytowe, łączna wartość – 82. 947,83 zł; 

• OSP Hałcnów: pompa zanurzeniowa, młot wyburze-
niowy, maska G1, łączna wartość – 80.127,06 zł;

• OSP Mikuszowice Śląskie, OSP Mikuszowice Kra-
kowskie, OSP Kamienica i OSP Leszczyny otrzymały agre-
gaty prądotwórcze za 10.100 zł każdy.

Do magazynu OC Bielska-Białej trafiły m.in. • maszy-
na do workowania piasku elektroniczna dwustanowiskowa, 
• rękawy sorpcyjne, • radia awaryjne,  latarki, • stacje zasi-
lające, • nagrzewnice, • AED.

Jacek Kachel 

Bielszczanka Zenona Seweryn świę-
towała setne urodziny. 8 kwietnia odwie-
dził ją z tej okazji wiceprzewodniczący Rady 
Miejskiej w  Bielsku‑Białej Karol Markowski. 
W  imieniu samorządu przekazał życzenia, 
kwiaty oraz nagrodę.

Pani Zenona urodziła się 5 kwietnia 1926 
roku w  Sosnowcu, w  tym też mieście wraz 
z  trojgiem rodzeństwa spędziła dzieciństwo. 
Podczas wojny, jako nastolatka, pracowała ja-
ko robotnica przymusowa w hucie Katarzyna. 
Wojnę wspomina jako trwający przez pięć lat 
głód i strach. 

Lata powojenne zetknęły ją z przyszłym 
mężem Oswaldem (dziś już nieżyjącym), 
z którym doczekała się dwóch synów, czte-
rech wnuków i pięciorga prawnucząt, dzisiaj 
już nastolatków.

Szukając swojego miejsca na ziemi, 
mieszkała w kilku różnych miejscach, ale mi-
łość do gór w końcu ściągnęła ją na Podbeski-
dzie – najpierw na Żywiecczyznę, a w końcu 
lat 70. do Bielska‑Białej, gdzie mieszka do dzi-
siaj, niezmiennie na Osiedlu Beskidzkim.

Otoczona rodziną i  przyjaciółmi pa-
ni Zenona dzielnie walczy z  atakującymi ją 
słabościami i chorobami. W codziennym ży-
ciu wspomagają ją 79‑letni syn Janusz z żo-
ną Danutą. Chętnie korzysta też z  pomocy 
MOPS‑u i wolontariuszki Asi, z którą od razu 
znalazła wspólny język.

Pytana o ulubioną potrawę pani Zenona 
bez chwili wahania stwierdziła:  – To były za-
wsze słodycze. Zawsze muszę mieć coś słod-
kiego. Nieraz wnuk mówi: Babcia, nie dawaj 
tyle słodyczy prawnuczkom. Ale dziewczyn-
ki, jak to dzieci, od razu lecą i wiedzą, gdzie 
co jest.

Zachęcony słowami, że słodycze są do-
bre na długowieczność, Karol Markowski się-
gnął po drugi kawałek sernika.

 – Jeśli chodzi o dania obiadowe, to lubię 
pikantne, nie tłuste, ale dobrze doprawione, 
na ostro. No i jestem kluskowa. Zamiast ziem-
niaków robię sobie malutkie kluseczki śląskie 
– dodała pani Zenona, podkreślając, że trzeba 
regularnie, co najmniej raz do roku  robić so-
bie badania.                                                 JacK
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Filia SUM w Bielsku-Białej rozpo-
częła działalność dydaktyczną w 2023 
roku, kształcąc na kierunku lekarskim 
w ramach jednolitych studiów magister-
skich. Od tej pory uniwersytet otrzymał 
od samorządu naszego miasta nieru-
chomości przeznaczone na siedzibę 
i działalność filii – teren pod planowany 
kampus. Brakowało tylko szpitala, który 
byłby ściśle powiązany z uczelnią me-
dyczną, zajmującego się kształceniem 
studentów i  lekarzy. Starania, aby był 
to Szpital Wojewódzki w Bielsku-Białej, 
zaczęły się już w 2023 roku. Do tej po-
ry, uchwały w tej sprawie jednogłośnie 
podjęły Rada Miejska w Bielsku-Białej 
i Aglomeracja Beskidzka. 

Szpital Wojewódzki w Bielsku-Bia-
łej działał jako samodzielny publiczny 
zakład opieki zdrowotnej, dla którego 
podmiotem tworzącym było Wojewódz-
two Śląskie. Przekształcenie placówki 
w  Szpital Kliniczny Śląskiego Uniwer-
sytetu Medycznego w Katowicach po-
zwoli na zwiększenie liczby zajęć stu-
dentów i stworzenie nowych możliwości 
kształcenia w  zawodach medycznych 
oraz przyczyni się do dalszego rozwoju 
tego podmiotu leczniczego. Ale przede 
wszystkim będzie to z korzyścią dla pa-
cjentów, którzy uzyskają dostęp do pro-
fesjonalnych wysokospecjalistycznych 
świadczeń realizowanych przez najlep-
szą kadrę medyczną. 

Docelowo, dzięki przekształceniu 
Szpitala Wojewódzkiego w Szpital Kli-
niczny SUM, w naszym mieście na jed-

MAMY SZPITAL KLINICZNY 
Szpital Wojewódzki w Bielsku-Białej został placówką kliniczną. Ostateczną decyzję w sprawie nieodpłatnego przekazania placówki Śląskiemu 
Uniwersytetowi Medycznemu podjęli 16 marca na sesji sejmiku województwa śląskiego radni. To kolejny krok w kierunku zapewnienia jak 
najlepszej bazy dla szkolenia przyszłych medyków i ochrony zdrowia dla mieszkańców Bielska-Białej i całego regionu. 

skiego Uniwersytetu Medycznego w Ka-
towicach prof. dr hab. n. med. Tomasz 
Szczepański.

 – Ta decyzja ma kolosalne zna-
czenia dla dalszego rozwoju Śląskie-
go Uniwersytetu Medycznego – żeby 
tam, gdzie jest filia, kształcenie studen-
tów, był także szpital kliniczny. Nie jest 
to żadna odkrywcza myśl, bo w tym kie-
runku rozwijały się wszystkie dotychcza-
sowe uczelnie – Opole, Rzeszów. I za-
wsze tam, gdzie powstawały kierunki le-
karskie, była też zgoda na szpital klinicz-
ny, rozwijający się pod nadzorem uni-
wersytetu medycznego. Szpital klinicz-
ny w Bielsku-Białej przyniesie korzyści 
zarówno dla miasta, jak i dla regionu – 
podniesie jakość kształcenia, a z drugiej 
strony stworzy też dodatkowe możliwo-
ści dla pracujących tam lekarzy, żeby 
prowadzić badania naukowe, korzystać 

z dobrodziejstw, które daje uniwersytet – 
przekonywał. 

Radni wojewódzcy podjęli decyzję 
o  przekształceniu szpitala, przegłoso-
wując uchwały: w sprawie przyjęcia sta-
nowiska dotyczącego zmiany podmiotu 
tworzącego Szpital Wojewódzki w Biel-
sku-Białej i w sprawie wyrażenia zgo-
dy na zbycie w drodze darowizny przez 
Województwo Śląskie na rzecz Śląskie-
go Uniwersytetu Medycznego w Kato-
wicach części nieruchomości grunto-
wej zabudowanej położonej w Bielsku-
-Białej. 

Wartość przekazanych nierucho-
mości to kwota ponad 282 mln zł. 

Fizyczna zmiana organu tworzące-
go szpital powinna nastąpić w czerwcu. 
Do tego czasu będą trwały formalności 
wynikające z przepisów geodezyjnych.

Emilia Klejmont 

nym roku będzie kształciło się od 250 do 
300 studentów medycyny – lekarzy, tak 
potrzebnych na Podbeskidziu.

Zanim radni wojewódzcy ostatecz-
nie przegłosowali przekształcenie biel-
skiego szpitala, w Katowicach podczas 
sesji sejmiku głos zabrał prezydent Bial-
ska-Białej Jarosław Klimaszewski.  

 – Zabieram głos nie tylko w imie-
niu mieszkańców Bielska-Białej – a Ra-
da Miejska w  Bielsku-Białej jednogło-
śnie wypowiedziała się w temacie prze-
kształcenia szpitala już bardzo dawno 
– zwrócił się do radnych włodarz nasze-
go miasta – ale również jako przewodni-
czący Aglomeracji Beskidzkiej, czyli 44 
samorządów powiatów bielskiego, ży-
wieckiego i  cieszyńskiego; w  tym gre-
mium uchwała w sprawie przekształce-
nia szpitala na walnym zgromadzeniu 
też przeszła już dawno i  to jednomyśl-
nie. Mówię o tym, aby radni mieli świa-
domość, że przedstawiciele całej Aglo-
meracji Beskidzkiej – czyli, według za-
sad demokracji, mieszkańcy – są za tym 
przekształceniem. Ochrona zdrowia jest 
niezwykle istotna dla każdego i właśnie 
z troski o to, od trzech lat, przechodzi-
my wszystkie niezbędne procedury – od 
otrzymania certyfikacji filii SUM-u na 6 
lat po zgodę Ministerstwa Zdrowia na 
przekształcenie. Teraz wszystko w pań-
stwa rękach. Myślę, że nikomu nie trze-
ba tłumaczyć, jak ważna jest to decyzja 
dla Bielska-Białej – zakończył. 

O  poparcie inicjatywy przed gło-
sowaniem apelował również rektor Ślą-

ZŁOTE GODY W RATUSZU
Kolejne w tym roku spotkanie par małżeńskich, któ-

re świętują 50 i więcej przeżytych wspólnie lat, odbyło się 
8 kwietnia. Jubilatów gościł w Ratuszu prezydent Biel-
ska‑Białej Jarosław Klimaszewski.

Okazją było wręczenie Medali za Długoletnie Poży-
cie Małżeńskie przyznanych przez Prezydenta RP. Wło-
darz miasta złożył dostojnym małżonkom gratulacje i ży-
czenia, przekazał również wiązanki kwiatów. Do życzeń 
przyłączyli się proboszcz Parafii Ewangelickiej w Białej 
ks. Robert Augustyn oraz wikariusz Parafii Opatrzności 
Bożej ksiądz Jakub Michalik.

Medale odebrały obchodzące Złote Gody pary: 
Agnieszka i Henryk Barteczkowie, Bogusława i Jan Bie-
dowie, Małgorzata i Leopold Brzózkowie, Maria i Piotr 
Chrobakowie, Teresa i Stanisław Fligowie, Ludwika i Sta-
nisław Gilmanowie, Krystyna i Tadeusz Jobke, Zdzisła-

wa i Kazimierz Kominowie, Alicja i Kazimierz Koniorowie, 
Grażyna i Jerzy Ligęzowie, Irena i Stanisław Magierowie, 
Jadwiga i  Waldemar Manieccy, Teresa Skupień‑Skor-
czyńska i Krzysztof Skorczyński, Danuta i Jan Spólniko-
wie, Barbara i Jerzy Szutowie, Zofia i Czesław Walowie, 
Julia i Tadeusz Wrażeniowie.

Obecni byli również obchodzący 60 lat wspólnego 
życia Anna Dąbrowiecka‑Chromik i Erwin Chromik, Da-
nuta i Stanisław Kulkowie oraz Janina i Józef Machacz-
kowie.

 Urząd Stanu Cywilnego w Bielsku‑Białej przypo-
mina, że zamieszkałe w Bielsku‑Białej pary, których 50. 
rocznica ślubu przypada w ciągu najbliższego półrocza, 
mogą zgłaszać ten fakt do USC. Jubileusz należy zgłosić 
osobiście. Dodatkowe informacje można uzyskać pod nr 
33 4701213, 33 4701211. Zgłoszenie jubileuszu umożliwi 
wszczęcie procedury zmierzającej do nadania Medalu za 
Długoletnie Pożycie Małżeńskie.                                 JacK
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W poprzedniej kadencji 2019‑2024 
Osiedle Piastowskie jako jedyne w mie-
ście nie miało swojej rady, bo do wybo-
rów w 2019 roku nie zgłosił się tam ża-
den kandydat.

– Bardzo dziękuję, w imieniu pre-
zydenta Jarosława Klimaszewskiego, za 
waszą pracę. Na Osiedlu Piastowskim 
długie lata nie było rady, na tym większą 
uwagę zasługuje więc fakt, że się zmo-
bilizowaliście, wybraliście i pracujecie na 
rzecz lokalnej społeczności. Dziękuję – 
szczególnie panu przewodniczącemu, 
że macie baczenie też na Stare Bielsko 
(Stare Bielsko nie ma rady osiedla w ka-
dencji 2025‑2030 – przyp. red.). Super, 
że tam zaglądacie i wspieracie, zwłasz-
cza działania domu kultury, który jest dla 
wszystkich – mówił obecny na zebraniu 
zastępca prezydenta Adam Ruśniak.

A skoro w Osiedlu Piastowskim nie 
było rady przez poprzednie sześć lat, nic 
dziwnego, że obecni radni muszą na no-
wo wydeptywać wszystkie administra-
cyjne ścieżki, odnawiać kontakty i  da-
wać o sobie znać nie tylko mieszkańcom 
i urzędnikom, ale wszystkim wokół.

Obywatelski przełom na Piastow-
skim nastąpił przed wyborami rad osie-
dli w 2025 roku. Dzięki inicjatywnie jed-
nego z mieszkańców – Grzegorza Falę-
dysza, obecnie przewodniczącego Ra-
dy Osiedla Piastowskiego, rozwieszeniu 
kilkudziesięciu ogłoszeń o  możliwości 
kandydowania, setkom telefonów, a na-
wet mobilizacji kilku małżeństw – rada 
istnieje. W wyznaczonym terminie zgło-
siło się dokładnie piętnastu kandydatów, 
czyli liczba osób równa liczbie manda-
tów. W  takich przypadkach za wybra-
nych uznaje się zarejestrowanych kan-
dydatów. I  tak powstała Rada Osiedla 
Piastowskiego, która 16 marca podsu-
mowała pierwszy, po jednokadencyjnej 
przerwie (przed 2019 rokiem na Osiedlu 

OBYWATELSKI PRZEŁOM NA PIASTOWSKIM
Zebranie sprawozdawcze 
po pierwszym roku 
działalności zorganizowała 
w swojej siedzibie przy ulicy 
Piastowskiej 86 Rada Osiedla 
Piastowskiego. I nie byłoby 
w tym nic nadzwyczajnego, 
bo takie zebranie w marcu 
organizowała każda z 27 obecnie 
funkcjonujących w mieście 
rad, ale akurat Rada Osiedla 
Piastowskiego jest najmłodszą 
z nich. 

Piastowskim funkcjonowała rada) rok 
działalności.

W  zebraniu udział wzięli, poza 
mieszkańcami i członkami rady, zapro-
szeni goście: wspomniany już zastępca 
prezydenta miasta Adam Ruśniak, radny 
Rady Miejskiej Krzysztof Jazowy, przed-
stawiciele policji, straży miejskiej, Spół-
dzielni Mieszkaniowej Strzecha, Miej-
skiego Zarządu Dróg i Zakładu Gospo-
darki Mieszkaniowej. 

Zebranych powitał przewodniczą-
cy Rady Osiedla Piastowskiego Grze-
gorz Falędysz.

 – Państwa udział w  dzisiejszym 
spotkaniu jest dla nas bardzo ważny, bo 
pozwala na bezpośrednią wymianę in-
formacji, rozmowy o potrzebach miesz-
kańców oraz wspólne poszukiwanie roz-
wiązań dotyczących naszego osiedla – 
wymienił, po czym przedstawił plan ze-
brania sprawozdawczego.

Zgodnie z  literą prawa, znalazły 
się w  nim następujące punkty: przed-
stawienie sprawozdania z  działalności 
rady osiedla za ostatni rok, sprawozda-
nia finansowego i  opinii Komisji Rewi-
zyjnej, udzielenie wotum zaufania oraz 
dyskusja. 

Od przypomnienia wydarzeń 
sprzed roku cześć sprawozdawczą za-
czął sekretarz ROP Piotr Rejmański. 
Oficjalnie praca Rady Osiedla Piastow-
skiego zaczęła się 5 marca 2025 roku. 
W tym dniu jej członkowie odebrali w sa-
li sesyjnej bielskiego Ratusza zaświad-
czenia o wyborze na radnych. Od tego 

czasu piastowscy radni spotykają się 
w siedzibie rady – Klubie Samopomocy 
dla Osób Starszych Przystań przy ulicy 
Piastowskiej 86 w każdy pierwszy i trze-
ci poniedziałek miesiąca. Od samego 
początku funkcjonowania RO gros swo-
jego czasu poświęcają na działania na 
rzecz ludzi – seniorów i dzieci, ale nie 
tylko; poza tym koncentrują się na po-
prawie porządku i  bezpieczeństwa na 
swoim osiedlu.

Aby wyjść naprzeciw mieszkań-
com i poinformować ich o istnieniu no-
wego gremium reprezentującego osie-
dle, radni organizowali w  swojej sie-
dzibie kilka wydarzeń. Pierwsze było 
spotkanie z  mieszkańcami, na którym 
o  swoich problemach mówiło kilkana-
ście osób, a zaproszeni goście: przed-
stawiciele ZGM, MZD, SM Strzecha, po-
licjanci, strażnicy miejscy oraz radni Ra-
dy Miejskiej tego okręgu pomagali w po-
szukiwaniu rozwiązań. Później były też 
kawa i ciastko z seniorami, impreza mi-
kołajkowa z prezentami i zabawami dla 
najmłodszych, a rok zakończyło spotka-
nie opłatkowe dla seniorów z kolacją wi-
gilijną i śpiewaniem kolęd.

Na osiedlowym boisku radni zorga-
nizowali też pierwszą, cieszącą się du-
żym zainteresowaniem wyprzedaż ga-
rażową. I  tak po pierwszym roku funk-
cjonowania – przynajmniej taka jest na-
dzieja członków gremium – chyba żaden 
mieszkaniec Osiedla Piastowskiego nie 
może już powiedzieć, że nie wie o istnie-
niu tutejszej rady.

Organizując wszystkie te wyda-
rzenia, radni nie zapominali o reagowa-
niu na z różnorakie interwencje miesz-
kańców – powstały dzięki niej dziesiąt-
ki pism do bielskich instytucji – odpowie-
dzialnych za ulice, łączniki, chodniki, po-
rządek i tereny zielone na osiedlu.

– Po naszych interwencjach dużo 
lepiej wygląda stacja trafo u zbiegu ulic 
Jana Sobieskiego i Kasztanowej, która 
została pomalowana i ma wymienione 
drzwi, a będzie jeszcze remont dachu. 
Naprawy doczekały się też schody pro-
wadzące z ulicy Piastowskiej w kierunku 
przy Piastowskiej 66 i chodnik w rejonie 
cmentarza, a znajdujące się tam przej-
ście dla pieszych jest doświetlone – ra-
portował Piotr Rejmański. – Słaliśmy pi-
sma w sprawie przycięcia drzew, usta-
wienia dodatkowych koszy na odpady 
i odchody zwierząt. Rozpatrywana by-
ła też propozycja powstania parkingu 
wzdłuż ulicy Dębowej 3 i poprawy ozna-
kowania drogowego, aby było bezpiecz-
niej. Wszystkie te działania albo zostały 
zrealizowane, albo są w trakcie realizacji 
– mówił sekretarz rady.

O  wszystkich działaniach i  za-
miarach trzeba było jakoś informować 
mieszkańców, dlatego na Facebooku 
powstał profil – Rada Osiedla Piastow-
skiego, można go znaleźć pod adresem 
https://www.facebook.com/ro.piastow-
skie/. Dla tych, którzy wolą analogowy 
sposób przekazywania informacji – przy 
osiedlowym sklepie przy ulicy Emilii Pla-
ter stanęła tablica informacyjna rady.
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Oczywiście nie jest tak, że w cią-
gu jednego roku wszystko udało się zro-
bić, tłumaczył Piotr Rejmański. Osiedle 
powstało w latach 50. ubiegłego wieku 
i obecnie boryka się z wieloma proble-
mami. O  ile rejonem ulic Piastów Ślą-
skich i Księcia Przemysława zarządza 
prężnie działająca Spółdzielnia Miesz-
kaniowa Strzecha, to druga część osie-
dla, tzw. stara – w rejonie ulic Dębowej 
i  Kasztanowej – przekształcona w  ra-
mach ustawy we wspólnoty mieszkanio-
we, boryka się z wieloma problemami fi-
nansowymi w związku ze stanem tech-
nicznym przejętych budynków.

 – Podobnie jest z  ulicami w  tej 
części osiedla – mówił P. Rejmański. – 
Łączniki będące dojazdami do budyn-
ków wspólnot oraz tereny zielone są 
własnością ZGM‑u, główne drogi: ulice 
Kasztanowa i Dębowa są w zarządzie 
MZD, a w tej chwili stan dróg, chodników 
i łączników można określić jako fatalny. 
To spore wyzwanie. Rada skierowa-
ła wiele pism do jednostek organizacyj-
nych gminy w celu poprawy tego stanu 
– przypominał. 

Akurat w  tej materii Osiedle Pia-
stowskie nie jest odosobnioną wyspą, 
bo takich łączników – niebędących w za-
rządzie MZD – w całym mieście jest kil-
kaset. O czym poinformował zastępca 
prezydenta Adam Ruśniak: 

 – W tym roku prezydent zarządził 
kadrowe wzmocnienie MZD, tak aby za-
rząd mógł przejmować te łączniki. Ale to 
jest proces, który potrwa latami. W skali 
miasta to dziesiątki kilometrów dróg; set-
ki mieszkańców oczekują, aby łączniki 
były przez miasto przyjmowane, w jakiś 
sposób remontowane i później utrzymy-
wane. To się nie stanie w tym roku, ale 
sukcesywnie chcemy to robić – mówił. 

Potem zaczęła się dyskusja. Miesz- 
kańcy pytali o nowe parkingi, utrzymanie 
czystości, pielęgnację zieleni, organiza-
cję ruchu i wywóz odpadów.

Na koniec zebrania przedstawicie-
le Policji zaapelowali o zwracanie uwagi 
na osoby nieznajome w klatkach scho-
dowych. Tylko w ubiegłym roku w blo-
kach przy ulicach Kasztanowej i Dębo-
wej doszło do trzech oszustw metodą 
na pracownika administracji spółdzielni 
mieszkaniowej i na hydraulika. Ich ofia-
rami padły starsze osoby, które straciły 
pieniądze i biżuterię. 

 – Zwracajmy uwagę na osoby nie-
znajome kręcące się w klatkach schodo-
wych. Reagujmy. Czasami może to być 
ktoś z rodziny naszego sąsiada, ale je-
śli będzie to oszust, na pewno trochę się 
spłoszy – przekonywali policjanci.

Emilia Klejmont

LUDZIE TEATRU NAGRODZENI
– dokończenie ze str. 1

Anita Jancia – aktorka teatralna i filmowa. Na deskach 
Teatru Polskiego w Bielsku-Białej stworzyła wiele intersują-
cych i bardzo zróżnicowanych ról od zabawnej Nadii w Pomo-
cy domowej, przez Cicę w Krumie, aż po nagrodzoną Złotą 
Maską w 2017 roku postać słynnej himalaistki w monodramie 
Wanda. W ubiegłym roku zachwyciła tytułową rolą w Iwonie, 
księżniczce Burgunda w reżyserii Leny Frankiewicz. Stworzy-
ła w  tym spektaklu kreację przejmującą i wielowymiarową. 
Wszystko to sprawiło, że Kapituła Złotych Masek uhonorowa-
ła aktorkę kolejny raz tą prestiżową nagrodą. 

 – To wyróżnienie jest dla mnie bardzo ważne, ponieważ 
dostaję je na deskach mojego teatru, w moim rodzinnym mie-
ście, które mnie ukształtowało, nauczyło mnie tolerancji wo-
bec drugiego człowieka. Dziękuję moim kolegom i koleżan-
kom jeszcze raz. Bez nich nie byłoby mnie tutaj. Dziękuję swo-
jemu dyrektorowi. Życzę państwu miłego wieczoru. No i ko-
chajmy teatr – mówiła Anita Jancia. 

Aleksandra Małecka i Natalia Smyk – instruktorki te-
atralne, animatorki kultury i pedagożki teatru. Łączy je Teatr 
Fabryka działający w strukturach Bielskiego Stowarzysze-
nia Artystycznego Teatr Grodzki. Pracują z różnymi grupami 
twórczymi, prowadząc działania teatralne dostępne dla osób 
o zróżnicowanych potrzebach. Spektakle Teatru eF były pre-
zentowane i nagradzane na festiwalach teatralnych w Polsce, 
Europie, a nawet w Chinach. W minionym roku w zajęciach te-
go teatru brało udział kilkadziesiąt osób i powstało wiele inte-
resujących premier. Teatr eF wystąpił między innymi na festi-
walu w Bratysławie, Sopocie i Łodzi, współpracował z ośrod-
kami artystycznymi w Krakowie, Sopocie i Bratysławie, brał 
udział w wymianach teatralnych i warsztatach. Był laureatem 
Nagrody Starosty Bielskiego na Miniaturach Teatralnych 
w Buczkowicach oraz Brązowej Kurtyny na Bielskich Spotka-
niach Teatralnych.

 – Nie jestem stąd i bardzo się cieszę, że mogę stać tu-
taj na scenie z tak wielkimi ludźmi, w tak pięknych okoliczno-
ściach. Bardzo dziękuję Krystynie Małeckiej, która jest założy-
cielką Teatru eF. Bardzo dziękuję, że mogę być jego częścią. 
Dziękuję Olu, że mogę z tobą tworzyć ten teatr i mam napraw-
dę piękne życie – mówiła Natalia Smyk. 

 – Teatr eF to jest bardzo ważna część mojego życia – 
przyznała wzruszona Aleksandra Małecka, wspominając, że 
ostatnio stała na scenie Teatru Polskiego, kiedy miała 7 lat. 

Joanna Lisicka-Bogacz – utalentowana, wszechstron-
na krawcowa teatralna, która od 2017 roku z powodzeniem 
współtworzy wizualną stronę widowisk Teatru Lalek Bania-
luka. Szyje kostiumy, lalki, rekwizyty i elementy scenografii, 
które stają się wyjątkowym walorem plastycznym i artystycz-
nym powstających w tym teatrze widowisk. W 2025 roku opra-
wa plastyczna każdej z pięciu premier Banialuki wymagała 
niezwykłego kunsztu krawieckiego. Bardzo kreatywnie pod-
chodzi do stawianych przed nią zadań, wykorzystuje swoje 
ogromne doświadczenie, profesjonalny warsztat i wyczucie 
plastyczne współtworząc teatralną iluzję i magiczny świat biel-
skiej sceny lalkowej. 

 – Bardzo, ale to bardzo dziękuję za to wyróżnienie. Dla 
nas – rzemieślników teatralnych – to bardzo ważne, że mo-
żemy współtworzyć spektakle – mówiła przejęta Joanna Li-
sicka-Bogacz. 

Tomasz Haczek – kieruje pracą zespołu oświetleniow-
ców Teatru Polskiego, koordynuje montaż, obsługę oświe-
tlenia scenicznego i odpowiada za jakość artystyczną oraz 
efekty świetlne podczas widowisk teatralnych. To znakomity 

fachowiec, który z myślą o jakości spektakli zabiega o dopo-
sażenie bielskiej sceny w nowoczesny sprzęt wykorzystujący 
najnowsze technologie.

Tradycyjnie podczas uroczystości wręczany jest także 
Laur Dębowskiego – nagroda bielskiego koła Związku Arty-
stów Scen Polskich. W tym roku przyznano go po raz 31. 

– Mieczysław Dębowski to aktor, pedagog, reżyser, au-
tor adaptacji scenicznych, animator życia teatralnego – przy-
pomniał postać patrona lauru przewodniczący kapituły Wło-
dzimierz Pohl.

– Ta nagroda jest nagrodą bielsko-bialskiego środowi-
ska aktorskiego dla bielsko-bialskiego środowiska aktorskie-
go. Przyznając ją, chcielibyśmy wrócić do tradycji aktorstwa 
mistrzowskiego, w którym liczy się wszechstronność, pomysł 
na rolę, mistrzowskie wykonanie. Jednak tym razem wśród 
nominowanych są również osoby, które mają realny wpływ na 
kształt teatru w tym mieście. Wszystkim nominowanym z ca-
łego serca gratulujemy; laur to jest sygnał wysłany w waszą 
stronę, że widzimy waszą pracę i doceniamy ją – mówiła An-
na Guzik-Tylka.

Nominowani do Lauru Dębowskiego zostali Piotr Gajos, 
Anna Guzik-Tylka, Witold Mazurkiewicz, Magdalena Obidow-
ska, Marta Sawicka, Grzegorz Sikora i Wiktoria Węgrzyn-Li-
chosyt.

Nagrodę otrzymał dyrektor Teatru Polskiego Witold Ma-
zurkiewicz za budowanie repertuaru oraz prestiżu teatru na 
przestrzeni ostatnich 13 lat, za kreatywność w  budowaniu 
marki TP, za umiejętne i z sukcesami łączenie działalności or-
ganizacyjnej z osobistymi dokonaniami artystycznymi.  

Dyrektor przyznał, że jest zaskoczony.
– Kiedy zobaczyłem, że jestem nominowany do tej za-

szczytnej nagrody, pomyślałem, że piekło zamarzło, skoro 
nominują mnie do niej związki zawodowe, związki twórcze. 
Jestem bardzo wzruszony. Dziękuję całemu zespołowi Te-
atru Polskiego, bo bez nich to 13-letnie funkcjonowanie tutaj 
w Bielsku Białej byłoby niemożliwe. No i trudno byłoby zapo-
mnieć o tych tysiącach widzów, którzy odwiedzają nasz teatr; 
im również dziękuję – mówił. 

W trakcie uroczystości gratulacje i kwiaty otrzymała rów-
nież 90-letnia aktorka Teatru Polskiego Iwona Matuszewska-
-Dębowska, która uraczyła publiczność próbką swego kunsz-
tu aktorskiego.

Kwiaty wręczono także laureatkom Złotych Masek 2025; 
przypomnijmy, że były nimi aktorki TP: Marta Gzowska-Sa-
wicka, Flaunnette Mafa, Wiktoria Węgrzyn-Lichosyt, Ewa Do-
brucka i Anita Jancia.

Na zakończenie gali zebrani mogli obejrzeć na dużej 
scenie bardzo popularny spektakl Tina w reżyserii Aliny Moś.

Jacek Kachel 

Na pierwszym planie Tomasz Haczek, z tyłu Natalia Smyk 
i Aleksandra Małecka oraz Joanna Lisicka-Bogusz
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Masoneria i film
W  tym roku Fermenty rozpocznie 20 kwietnia 

o godz. 18.00 w Teatrze Polskim powracająca na sce-
nę Fabryka Sensacji Proszyk & Kachel z programem 
Schlaraffia reaktywacja, czyli sFERMENTowana Maso-
neria Bielska i Białej w filmowym sosie. Historycy przy-
gotowują opowieść o naszym dwumieście z początku 
XX wieku, o działającej w Hotelu Pod Czarnym Orłem 
lokalnej organizacji masońskiej Schlaraffi. 

 – Celem stowarzyszenia było krzewienie kultu-
ry niemieckiej, szczególnie sztuki i humoru. Co pięć lat 
przedstawiciele kręgów spotykali się na wspólnym kon-
sylium, gdzie podejmowano uchwały, dokonywano wy-
borów, nadawano nominacje – informuje dr Jacek Pro-
szyk, który zgłębił historię Schlaraffii. 

Osobnym tematem, który splata się w  jedno 
z bielską masonerią, będzie tego wieczoru rozwój kine-
matografii nad Białą. Historycy przedstawią dzieje kina 
w obu miastach i pokażą filmy, którymi zachwycali się 
nasi przodkowie. 

 – Wspominać będziemy nie tylko o kinie działają-
cym w hotelu Kaiserhof czy kinie miejskim w Białej, ale 
również o wielu inicjatywach, które na dłuższą lub też 
krótką chwilę zagościły na naszym terenie – informuje 
Jacek Kachel. – Zgodnie fabryczną tradycją przygoto-
waliśmy kilka filmów ze znakomitymi aktorami, którzy 
dla dobra nauki postanowili zagrać u nas za darmo. Kto 
to raz zobaczy, już tego z głowy nie wyrzuci.

Bilety na fermentową Fabrykę Sensacji sprzeda-
je Teatr Polski.

Warsztaty, konkursy, żółta sofa
Dzień później, 21 kwietnia o godz. 17.00 w Punk-

cie 11 nietypowe warsztaty pod hasłem Dlaczego chleb 
FERMENTuje tak długo? poprowadzi ekspert kulinarny 
Maksymilian Smółka, we współpracy z Zespołem Szkół 
Gastronomicznych. W programie degustacja i opowie-
ści o kuchni z czasów C.K. Austrii, wstęp wolny.

Na tradycyjnej żółtej sofie – tym razem ustawio-
nej w Książnicy Beskidzkiej – 22 kwietnia o godz. 17.00 
zasiądzie Krzysztof Deszczyński, autor książki Boh-
dan Smoleń. Toksyczny duet z Laskowikiem. Na to spo-
tkanie również jest wstęp wolny. Tego samego dnia 
o godz. 20.00 w Klubokawiarni Aquarium zaplanowa-
no konkurs stand up, podczas którego wystąpi 10 ko-
mików. Wieczór poprowadzi Arkadiusz JAKSA Jaksze-
wicz. Bilety na standupowy konkurs można kupować 
on-line na stronie: kupbilecik.pl.

Gwiazdy w BCK 
Spotkania z plejadą gwiazd kabaretowych w Biel-

skim Centrum Kultury im. Marii Koterbskiej – które 
od wielu lat już jest mocno związane z Fermentami – 
otworzy 22 kwietnia, godz. 20.00 występ Kabaretu hrA-
bi z nowym programem Być facetem! – z gościnnym 
udziałem Wojtka Kamińskiego.

TO JUŻ NIE TYLKO KABARETY
Już tylko kilka dni dzieli nas od 26. Festiwalu Fermenty. Jego organizatorzy zaczynali przed pół wiekiem od lokalnego przeglądu  
kabaretowego w stołówce podstawówki w Starym Bielsku, a teraz mamy w Bielsku-Białej pełnowymiarowy ogólnopolski festiwal,  
już nie tylko kabaretowy. Będą bielskie premiery i ciekawe spotkania na żółtej sofie, goście z wielu estrad, osobowości telewizyjne  
oraz wiele formacji kabaretowych.

 – My, Kabaret hrAbi, wobec ostatnich trudnych 
wydarzeń postanowiliśmy zachować się jak mężczy-
zna. Dlaczego? Bo Aśka by tak chciała. Wracamy 
z  programem o  mężczyznach, poświęconym męż-
czyznom, granym przez mężczyzn, ale – uwaga – dla 
wszystkich, bo kto jak nie kobiety najlepiej wie, z czym 
to się je (i z kim żyje)! – zapowiadają artyści kabaretu. 
– Dużo się dziś mówi o kryzysie męskości. My posta-
nowiliśmy sprawdzić, jak to z nią naprawdę jest. Weź-
miemy facetów trochę w obronę, a trochę pod lupę. Tro-
chę ich pochwalimy, a trochę... pośmiejemy się z nich. 
Mamy prawo — bo śmiejąc się z facetów, śmiejemy się 
z samych siebie. Będą skecze, piosenki, improwizacje 
i interakcje z widownią. Nie cofniemy się przed niczym, 
by pochylić się życzliwie nad mężczyzną – tym zagu-
bionym, tym zaradnym i tym, który wciąż szuka pilota 
do telewizora.

Bilety na ten wieczór i kolejne ferementowe impre-
zy w BCK są dostępne w tej instytucji.

23 kwietnia o godz. 19.00 w BCK będzie wieczór 
tylko dla widzów dorosłych, bo to Stand-FERMENT-
-Up, a ten rodzaj występów – jak wiadomo – dopuszcza 
ostry język i podobne tematy. Na stand-upowej scenie 
Fermentów wystąpią – Bartosz Gajda, Paulina Potoc-
ka, Filip Puzyr i laureaci konkursu stand-up. Wieczór 
poprowadzi Damian Viking Usewicz.

Tradycyjną galę festiwalową zaplanowano 24 
kwietnia. Zanim jednak na scenie BCK pojawią się go-
spodarze Fermentów i zaproszeni goście, w galerii na 
parterze BCK o godz. 18.00 zostanie otwarta wystawa 
rysunku satyrycznego Henryka Sawki pt. Sawka więk-

sza niż życie!. A w gali, która rozpocznie się o godz. 
19.00, zobaczymy takich artystów, jak: Krzysztof Dauk-
szewicz, Kabaret Świerszczychrząszcz, Jerzy Handz-
lik, Tomasz Jachimek, Henryk Sawka, Układ Kome-
diowy, Trupa Wysokiego Ryzyka oraz Kabaret Nowaki 
w programie Mieliśmy do tego nie wracać. Wieczór po-
prowadzą Olga Łasak, Piotr PePe Szczutowski i Adam 
Ruśniak.

Książka i rysunki
Kto odeśpi już atrakcje galowego wieczoru może 

wybrać się 25 kwietnia o godz. 11.00 do Książnicy Be-
skidzkiej na bezpłatne Śniadanie FERMENTowe. Na 
żółtej kanapie zasiądzie Violetta Ozminkowski, która 
opowie o swojej książce Humorystki. O Kobietach, któ-
re uczyły nas śmiechu, a rozmawiać z autorką będzie 
Bartosz Gumulec. W  programie również Jajecznica 
z Cebulą, czyli wernisaż wystawy rysunków satyrycz-
nych Henryka Cebuli z udziałem autora i kuratora Le-
cha Kotwicza. Wystawa rysunków satyrycznych Hen-
ryka Cebuli Cebula na wolnym ogniu prezentowana bę-
dzie w KB od 22 kwietnia do 11 maja.

Przegląd, rewia i jubileusze 
Po południu 25 kwietnia w BCK zaplanowano naj-

bardziej fermentową imprezę ze wszystkich – przegląd 
kabaretowy, który poprowadzą Olga Łasak i Tomasz 
Jachimek. Od godz. 17.00 występować będą kabarety: 
Pomoże, Konkubenci, Układ Komediowy, Trupa Wyso-
kiego Ryzyka, Flanele. Gwiazdą wieczoru będzie Ka-
baret z Konopi. Oceniać ich będą eksperci: Piotr Sku-
cha, Henryk Sawka, Krzysztof Daukszewicz i Krzysztof 
Deszczyński.

Kolejnego dnia, 26 kwietnia o godz. 17.00 w BCK 
rozgości się Rewia kabaretowa, a w niej – Marcin Da-
niec, kabarety: Czesuaf, Świerszczychrząszcz i Grupa 
Rafała Kmity. Prowadzącym będzie Damian Kubik.

Do Fermentów dołącza w tym roku Galeria Wzgó-
rze, która 26 kwietnia o godz. 19.30 zaprasza na recital 
autorski Łukasza Majewskiego. Na koncert wstęp wol-
ny.

26. Festiwal Fermenty zakończy wyjątkowy wie-
czór Bielskiej Sceny Kabaretowej 27 kwietnia o godz. 
19.00 w Teatrze Polskim. Jej gospodarz Piotr Skucha 
świętuje aż trzy jubileusze: 20 lat Bielskiej Sceny Kaba-
retowej na deskach Teatru Polskiego, 50 lat pracy twór-
czej oraz 70. urodziny. W programie same gwiazdy, nie-
spodzianki i goście specjalni. Tego nie można przega-
pić, kupujcie bilety w TP.

Organizatorem 26. Festiwalu Fermenty – podob-
niej jak 25 poprzednich – jest Grupa Ferment (www.
fermenty.pl). Festiwal jest częścią programu pierwszej 
Polskiej Stolicy Kultury, którą jest w 2026 Bielsko-Biała. 
Podczas całego festiwalu będzie można wesprzeć po-
przez dobrowolne datki projekt: inicjatywa aktywuj do-
bro – SamoDZIELNE Mamy.                           oprac. wag
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Spotkanie w atrium Zamku Sułkowskich zainau-
gurował występ zaolziańskiej Kapeli Bezmiana. Dyrek-
torka Muzeum Historycznego w Bielsku-Białej Iwona 
Purzycka wspominała, że jej pierwsze spotkanie z Za-
olziem miało miejsce na początku drogi zawodowej, 
gdy powierzono jej przygotowanie wystawy poświęco-
nej polskim artystom działającym na Zaolziu w latach 
1945–1995.

– Ponad dwa lata jeździłam po Zaolziu, gdzie 
spotkałam wielu wspaniałych ludzi. Wtedy poznałam, 
czym jest patriotyzm i poczucie tożsamości – mówiła. 
– Jeździliśmy nie tylko do artystów, ale i do różnych do-
mów na Zaolziu. W tych domach wszędzie były obra-
zy i dzieła sztuki mówiące o tożsamości Zaolzia. Krajo-
brazy, podwórka, fabryki, kościoły, portrety – te obrazy 
z dumą wieszano w domach – opowiadała z zaanga-
żowaniem.

Podstawą nowej ekspozycji czasowej Z  Archi-
wum Z. Pamiątki rodzinne Polaków z Zaolzia stały się 
materiały publikowane na łamach miesięcznika pol-
skiej mniejszości w Republice Czeskiej Zwrot w latach 
2019–2025 – reportaże historyczne, rozmowy oraz pa-
miątki z rodzinnych archiwów. Kuratorzy wystawy, Syl-
wia Grudzień z Muzeum Historycznego w Bielsku-Bia-
łej i Grzegorz Piaskowski z Muzeum Mazowieckiego 
w Płocku, spośród setek zgromadzonych obiektów wy-
brali 350 pamiątek należących do ponad dwudziestu 
domowych archiwistów z różnych miejscowości zaol-
ziańskiego regionu. 

Na wystawie można zobaczyć m.in. pamiątki z II 
wojny światowej, w  tym związane z  Polskimi Siłami 
Zbrojnymi na Zachodzie, kampanią włoską i bitwą pod 
Monte Cassino, a  także obiekty z czasów monarchii 
austro-węgierskiej i I wojny światowej. Prezentowane 
są również pamiątki związane z takimi postaciami, jak: 
działaczka społeczna Anna Rucka, pilot Dywizjonu 303 
Tadeusz Szymkowiak, lekarz i regionalista Józef Ma-
zurek oraz Karol Pawlica – działacz Komitetu Ratunko-
wego Dzieci Dalekiego Wschodu. Wśród eksponatów 

znajdują się także szczątki samolotu RWD-6 – symbol 
pasji i odwagi Franciszka Żwirki i Stanisława Wigury – 
przedmioty związane z życiem codziennym w Zagłębiu 
Ostrawsko-Karwińskim i Beskidach, stroje ludowe, bi-
żuteria, przedmioty codziennego użytku, a nawet pa-
miątki z Dalekiego Wschodu – informuje kuratorka wy-
stawy Sylwia Grudzień z Działu Etnografii bielskiego 
muzeum.

Swoje zbiory na wystawę udostępnili: Alicja Bran-
na, Janina Procner, Anna Niedoba, Emilia Rzońca, Ha-
lina i Piotr Twardzikowie, Dariusz Toman, Piotr Paszek, 
Helena Curzydło, Tadeusz Nowak, Anna Macura, Mar-
ta Mikulowa, Danuta i Bogusław Chwajolowie, Jana Ży-
łowa, Roman Strzondała, Paweł Wania, Monika Ma-
chač, Leszek Cimała, Anna Kaczmarska, Ewa Kiedroń, 
Renata Staszowska, Tadeusz Filipczyk, Krystyna Mu-
cha, Jadwiga Halicka oraz Zbigniew Pawlik.

Integralną część wystawy stanowi cykl fotografii 
Grzegorza Piaskowskiego. Portrety domowych archiwi-
stów – najczęściej wykonane w ich domach – zestawio-
no z rodzinnymi pamiątkami, co nadaje zdjęciom osobi-
sty i autentyczny charakter.

Tytuł wystawy nawiązuje do popularnego serialu 
z lat 90. Z Archiwum X, jednak zamiast tajemniczych 
spraw przywołuje historie zapomniane – losy Polaków 
z Zaolzia, które dla wielu w Polsce pozostają wciąż ma-
ło znane. 

– My nie mówimy o tajemniczych rzeczach, ale 
są to sprawy zapomniane, bo Polacy z Polski nie koja-
rzą społeczności Polaków z Zaolzia. Dla Polaków Zaol-
zie to biała plama, a dla Zaolziaków to mała ojczyzna 
i centrum świata – powiedziała kuratorka wystawy Syl-
wia Grudzień.

W dniu wernisażu goście mieli okazję wysłuchać 
wykładu prof. Karola Daniela Kadłubca – pochodzące-
go z Zaolzia dialektologa, folklorysty i etnografa, zwią-
zanego zawodowo z  wieloma ośrodkami naukowy-
mi w Polsce i Czechach. W swojej barwnej opowieści 
profesor przybliżył słuchaczom fenomen Śląska Cie-

szyńskiego – krainy, w której słowo, kultura i pamięć od 
wieków współtworzą tożsamość mieszkańców po obu 
stronach Olzy.

– Ta wystawa jest naprawdę fenomenalna – za-
równo sam pomysł, jak i jego realizacja. To efekt sze-
ściu lat pracy Sylwii Grudzień, która przemierzała całe 
Zaolzie – od Mostów koło Jabłonkowa aż po Bogumin. 
Odwiedzała ludzi, rozmawiała z nimi, zbierała rodzinne 
pamiątki: fotografie, dokumenty, stroje, przedmioty co-
dziennego użytku i wiele innych niezwykłych artefak-
tów – mówił prof. Kadłubiec.

Dzięki temu powstała opowieść o Zaolziu zupeł-
nie inna niż ta, którą najczęściej przedstawiają histo-
rycy. 

– W podręcznikach czy opracowaniach nauko-
wych czytamy głównie o tym, kto z kim walczył, gdzie 
przebiegały granice i jakie były polityczne konflikty. Tu-
taj natomiast widzimy historię ludzi – tych, którzy na tej 
ziemi żyli, pracowali, działali społecznie, tworzyli kultu-
rę i budowali wspólnotę – podkreślił prof. Daniel Kadłu-
biec.

Ekspozycji towarzyszy także bogato ilustrowa-
ny katalog pod tym samym tytułem, autorstwa Sylwii 
Grudzień. Publikacja łączy reportaż historyczny opar-
ty na materiałach Zwrotu z dokumentacją fotograficz-
ną trzystu eksponatów oraz portretami domowych ar-
chiwistów.

Wśród uczestników wernisażu znaleźli się m.in. 
konsul Rzeczypospolitej Polskiej w Ostrawie Stanisław 
Bogowski, prezes Zarządu Głównego Polskiego Związ-
ku Kulturalno-Oświatowego Helena Legowicz. Wyda-
rzenie uświetnił muzycznie występ Kapeli Bezmiana.

Wystawa będzie dostępna do 31 maja w godzi-
nach pracy muzeum. Wraz z wystawą Sztuka a tożsa-
mość. Prace artystów zaolziańskich z Muzeum Histo-
rycznego w Bielsku-Białej, która towarzyszy głównemu 
projektowi, będzie główną atrakcją podczas tegorocz-
nej Nocy Muzeów.                                           oprac. JacK 

ZAOLZIAŃSKA PAMIĘĆ 
W Muzeum Historycznym w Bielsku-Białej, w przestrzeniach Zamku Sułkowskich 
można oglądać ślady zaolziańskiej pamięci zapisane w rodzinnych pamiątkach.  
6 marca  otwarto tam wystawę pt. Z Archiwum Z. Pamiątki rodzinne Polaków 
z Zaolzia. Wystawa jest efektem współpracy Muzeum Mazowieckiego w Płocku, 
Muzeum Historycznego w Bielsku-Białej oraz miesięcznika Zwrot. 
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MIEJSCOWE PLANY  
ZAGOSPODAROWANIA  
PRZESTRZENNEGO
Na podstawie art. 17 pkt 1 ustawy z 27 marca 2003 r. 
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, art. 
39 ust. 1 pkt 1 i pkt 3 ustawy z 3 października 2008 r. 
o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochro-
nie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz 
o ocenach oddziaływania na środowisko, zawiadamiam 
o podjęciu przez Radę Miejską w Bielsku-Białej uchwa-
ły nr XXII/454/2026 z 26 marca 2026 r. w sprawie przy-
stąpienia do sporządzenia miejscowego planu za-
gospodarowania przestrzennego obejmującego 
cmentarz w Mikuszowicach Śląskich oraz przyle-
głe tereny.
Zainteresowani mogą zgłaszać wnioski do wyżej wy-
mienionego planu, w nieprzekraczalnym terminie do 8 
maja 2026 roku. Wnioski składa się do Prezydenta Mia-
sta Bielska-Białej:
a) w postaci papierowej (pocztą lub na dziennik podaw-
czy Urzędu Miejskiego),
b) w postaci elektronicznej, w tym za pomocą środków 
komunikacji elektronicznej (za pośrednictwem platfor-
my ePUAP), w szczególności poczty elektronicznej na 
adres: kaminski.sekretariat@um.bielsko-biala.pl
c) na specjalnym formularzu w postaci papierowej lub 
w formie dokumentu elektronicznego (formularz doty-
czący aktu planowania przestrzennego jest dostępny 
na stronie internetowej Biura Rozwoju Miasta w Biel-
sku-Białej: brm.bielsko-biala.pl oraz w Biuletynie Infor-
macji Publicznej Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej: 
bip.um.bielsko.pl).
Wniosek powinien zawierać: imię i nazwisko wniosko-
dawcy albo jego nazwę, adres zamieszkania wniosko-
dawcy albo jego siedziby, adres poczty elektronicznej 
(o  ile wnioskodawca taki adres posiada), oznaczenie 
nieruchomości, której wniosek dotyczy, oraz wskazanie 
czy wnioskodawca jest właścicielem lub użytkownikiem 
nieruchomości objętej wnioskiem. Wnioskodawca mo-
że również podać dane do kontaktu jak adres do kore-
spondencji lub numer telefonu. q

PRZETARGI, ROKOWANIA
Prezydent Bielska-Białej ogłasza pierwszy przetarg pi-
semny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości za-
budowanej, położonej w Bielsku-Białej przy ul. Pogod-
nej 1, stanowiącej własność gminy Bielsko-Biała
oznaczenie: dz. 1046 o pow. 82 m²
	 dz. 382/42 o pow. 444 m² 
 	 obręb Mikuszowice Śląskie
	 obj. Kw BB1B/00016348/3
łączna powierzchnia: 526 m²
cena wywoławcza: 460.400,00 zł, w  tym budynek: 
250.000,00 zł, grunt: 210.400,00 zł
wadium: 46.000,00 zł
Sprzedaż dz. 1046 podlega zwolnieniu z podatku VAT 
na podstawie art. 43 ust. 1 pkt 10 ustawy o podatku od 
towarów i usług. Sprzedaż dz. 382/42 podlega zwol-
nieniu z podatku VAT na podstawie art. 43 ust. 1 pkt 9 

ustawy o podatku od towarów i usług.
Nieruchomość składa się z działki 1046 oraz działki 
382/42 o łącznej pow. 526 m². Działki tworzą gospo-
darczą całość o  regularnym kształcie zbliżonym do 
kwadratu. Działka 1046 zabudowana jest budynkiem 
mieszkalnym o pow. użytkowej 64,32 m², wybudowany 
ok. 1970 roku. Budynek parterowy, częściowo podpiw-
niczony (piwnica pod kuchnią z wejściem przez otwór 
w podłodze), wzniesiony w technologii tradycyjnej. 
Zgodnie z zapisami kartoteki budynków, nieruchomość 
zabudowana jest budynkiem mieszkalnym. Aktualnie 
budynek stanowi pustostan, wymaga przeprowadze-
nia remontu. Działka 382/42 stanowi porośnięty trawą 
ogród. Nieruchomość posiada dostęp do drogi publicz-
nej – ul. Pogodnej.
Nieruchomość położona jest w terenie, na którym nie 
obowiązuje miejscowy plan zagospodarowania prze-
strzennego. Zgodnie ze studium uwarunkowań i kierun-
ków zagospodarowania przestrzennego Bielska-Białej 
nieruchomość położona jest w obszarze oznaczonym 
symbolem MN (zabudowy mieszkaniowej jednorodzin-
nej).
Nieruchomość jest wolna od obciążeń i nie jest przed-
miotem zobowiązań. Można ją obejrzeć 7 maja 2026 r. 
w godz. 13.00−13.30.
Osoby zamierzające uczestniczyć w przetargu powin-
ny złożyć w terminie do 14 maja 2026 r. (w zamknię-
tej kopercie) pisemną ofertę. Opis koperty: imię, nazwi-
sko i adres oferenta albo nazwa lub firma oraz siedzi-
ba, jeżeli oferentem jest osoba prawna lub inny pod-
miot; oznaczenie oraz adres nieruchomości; zapis: Nie 
otwierać przed dniem 20 maja 2026 r. przed godziną 
10.00. Pisemna oferta powinna zawierać: imię, nazwi-
sko i adres oferenta albo nazwę lub firmę oraz siedzibę, 
jeżeli oferentem jest osoba prawna lub inny podmiot, 
podpis; datę sporządzenia oferty; oświadczenie, że 
oferent zapoznał się z warunkami przetargu i przyjmuje 
te warunki bez zastrzeżeń; oferowaną cenę (wyższą od 
ceny wywoławczej) i sposób jej zapłaty.
Do oferty należy dołączyć kopię dowodu wniesienia 
wadium. Niepodpisane oświadczenie nie stanowi ofer-
ty. Ofertę należy złożyć w sekretariacie Wydziału Nie-
ruchomości Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej przy pl. 
Ratuszowym 5, pok. 202 (II piętro) od poniedziałku do 
piątku w godzinach pracy Urzędu Miejskiego. Otwar-
cie ofert nastąpi przy udziale oferentów 20 maja 2026 r.  
o godz. 10.00 w sali nr 208 (II piętro) w gmachu Urzę-
du Miejskiego w Bielsku-Białej przy pl. Ratuszowym 5.
Wadium należy wpłacić do 14 maja 2026 r. 

Prezydent Bielska-Białej ogłasza pierwszy przetarg pi-
semny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości za-
budowanej, położonej w Bielsku-Białej przy ul. Gór-
skiej 94, stanowiącej własność miasta na prawach po-
wiatu Bielsko-Biała
oznaczenie: dz. 525/2 o pow. 1.465 m²
	 obręb Straconka
	 obj. Kw BB1B/00042576/1
cena wywoławcza: 1.976.460,00 zł, w  tym budynek: 
1.317.210,00 zł, grunt: 659.250,00 zł
wadium:  197.000,00 zł
Sprzedaż nieruchomości podlega zwolnieniu z podatku 
VAT na podstawie art. 43 ust. 1 pkt 10 ustawy o podatku 
od towarów i usług.

Nieruchomość zabudowana jest trzykondygnacyjnym 
budynkiem o przeznaczeniu usługowym, o pow. użyt-
kowej 439,07 m², wzniesionym w latach 80. XX wieku, 
w technologii tradycyjnej, murowanej. Budynek wolno-
stojący, częściowo podpiwniczony. Aktualnie budynek 
stanowi pustostan. Zgodnie z zapisami kartoteki budyn-
ków, obiekt został zakwalifikowany jako budynki szpitali 
i inne budynki opieki zdrowotnej. 
Działka 525/2 jest płaska o regularnym kształcie, ogro-
dzona, w  części centralnej utwardzona nawierzch-
nią z kostki brukowej. Ogrodzenie od strony północ-
nej znajduje się poza granicami działki nr 525/2 i czę-
ściowo wchodzi w pas drogowy ul. Górskiej. W związku 
z tym, nabywca zobowiązany będzie do uregulowania 
położenia ogrodzenia oraz do zwolnienia zajętego pa-
sa drogowego. Jednocześnie ogrodzenie działki, zloka-
lizowane po jej wschodniej stronie na mapie zasadni-
czej, zostało uwidocznione jako posadowione przed li-
nią graniczną.
Na warstwie projektowej mapy ewidencyjnej widoczna 
jest działka nr 524/3, przebiegająca przez teren nieru-
chomości przeznaczonej do zbycia (nr 525/2) oraz są-
siedniej działki prywatnej. Działka 524/3 figuruje rów-
nież w księdze wieczystej prowadzonej dla nierucho-
mości osoby prywatnej. Może to rodzić ryzyko rosz-
czeń dotyczących uregulowania stanu prawnego nie-
ruchomości, jednak sytuacja ma charakter zaszłości, 
a działki były wcześniej przedmiotem obrotu prawnego. 
Za wyjątkiem opisanych wyżej okoliczności nierucho-
mość jest wolna od obciążeń i nie jest przedmiotem zo-
bowiązań.
Dla terenu obowiązuje miejscowy plan zagospodaro-
wania przestrzennego nr 129. Zgodnie z planem miej-
scowym działka 525/2 znajduje się zasadniczo w jed-
nostce terenu 129_MN, U-05 (zabudowa mieszkanio-
wa jednorodzinna wolno stojąca, zabudowa usługo-
wa) oraz w niewielkim północno-wschodnim narożniku 
w jednostce 129_KPR-02 (publiczne ciągi pieszo-rowe-
rowe).
Dla budynku zostało sporządzone świadectwo charak-
terystyki energetycznej. 
Nieruchomość można obejrzeć 22 kwietnia 2026 r. 
w  godz. 10.00−10.30 oraz 12 maja 2026 r. w  godz. 
13.00−13.30. Osoby zamierzające uczestniczyć w prze-
targu powinny złożyć w  terminie do 21 maja 2026 r. 
(w zamkniętej kopercie) pisemną ofertę. Opis koperty: 
imię, nazwisko i adres oferenta albo nazwa lub firma 
oraz siedziba, jeżeli oferentem jest osoba prawna lub 
inny podmiot; oznaczenie oraz adres nieruchomości; 
zapis: Nie otwierać przed dniem 27 maja 2026 r. przed 
godziną 10.00. Pisemna oferta powinna zawierać: imię, 
nazwisko i adres oferenta albo nazwę lub firmę oraz 
siedzibę, jeżeli oferentem jest osoba prawna lub inny 
podmiot, podpis; datę sporządzenia oferty; oświad-
czenie, że oferent zapoznał się z warunkami przetargu 
i przyjmuje te warunki bez zastrzeżeń; oferowaną ce-
nę (wyższą od ceny wywoławczej) i sposób jej zapłaty.
Do oferty należy dołączyć kopię dowodu wniesienia 
wadium. Niepodpisane oświadczenie nie stanowi ofer-
ty. Ofertę należy złożyć w sekretariacie Wydziału Nie-
ruchomości Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej przy 
Pl. Ratuszowym 5, pok. 202 (II piętro) od poniedziałku 
do piątku w godzinach pracy Urzędu Miejskiego.
Otwarcie ofert nastąpi przy udziale oferentów 27 ma-
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ja 2026 r. o godz. 10.00 w sali nr 208 (II piętro)  Urzę-
du Miejskiego w Bielsku-Białej przy pl. Ratuszowym 5.
Wadium należy wpłacić do 21 maja 2026 r. 

Wadium do przetargów wpłaca się przelewem na kon-
to: Urząd Miejski w Bielsku-Białej Wydział Finansowo-
-Księgowy 60 1020 2313 0000 3502 1095 6268 PKO 
Bank Polski S.A. Potwierdzeniem wpłaty wadium jest 
wpływ pieniędzy na konto Urzędu w wyżej podanym 
terminie.
Wadium zwraca się w terminie do 3 dni od daty przetar-
gu, a wpłacone przez uczestnika, który przetarg wygrał 
zalicza się na poczet ceny nabycia nieruchomości. Wa-
dium ulega przepadkowi w razie uchylenia się uczest-
nika, który przetarg wygrał, od zawarcia umowy sprze-
daży nieruchomości.
Zaoferowaną kwotę za nieruchomość należy uiścić 
w całości przed zawarciem umowy sprzedaży nieru-
chomości.
Koszty zawarcia umowy notarialnej ponosi nabywca.
Z  dodatkowymi warunkami przetargu można zapo-
znać się w Urzędzie Miejskim w Bielsku-Białej w Biurze 
Obsługi Interesanta (budynek przy pl. Ratuszowym 6, 
parter, stanowisko nr 3, tel. 334971806) lub w Wydzia-
le Nieruchomości (budynek przy pl. Ratuszowym 5, II 
piętro, pok. 213, tel. 334701224) oraz w Biuletynie In-
formacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Bielsku-Bia-
łej. Adres strony internetowej Urzędu: https://bip.biel-
sko-biala.pl
Prezydent miasta może odwołać ogłoszony przetarg 
z ważnych powodów.
Przetarg może zostać zamknięty bez wybrania której-
kolwiek z ofert. q

Prezydent Miasta Bielska-Białej ogłasza rokowania na 
sprzedaż lokalu użytkowego – niemieszkalnego nr 
11B, położonego w budynku przy ul. gen. Stefana 
Grota-Roweckiego 4 w Bielsku-Białej, stanowiące-
go własność gminy Bielsko-Biała. Sprzedaż lokalu na-
stąpi wraz z udziałem w częściach wspólnych budynku 
i urządzeń oraz w prawie własności gruntu w udziale 
419/10000 części ozn. jako dz. 89/1, 89/2, 89/3, obręb 
Dolne Przedmieście 82
cena wywoławcza (łączna cena lokalu i udziału w grun-
cie): 199.000,00 zł
zaliczka: 19.000,00 zł
Powierzchnia użytkowa lokalu wynosi 48,40 m². 
Sprzedaż zwolniona jest z  podatku VAT na podsta-
wie art. 43 ust.1 pkt 10 ustawy o podatku od towarów 
i usług.
Lokal położony jest na czwartym piętrze budynku 
i składa się z trzech pomieszczeń użytkowych, holu, ła-
zienki i WC. Pomieszczenia zlokalizowane są po dwóch 
stronach wspólnego korytarza, który komunikuje lokal 
nr 11 i lokal nr 11B z klatką schodową i stanowi część 
nieruchomości wspólnej. Lokal stanowi pustostan, jest 
wolny od obciążeń i nie jest przedmiotem zobowiązań. 
Dla lokalu nie jest prowadzona odrębna księga wie-
czysta. Budynek, w którym znajduje się lokal posiada 
cechy obiektu zabytkowego, został włączony do gmin-
nej ewidencji zabytków. Remont należy przeprowadzić 
w uzgodnieniu z konserwatorem zabytków.
Dla terenu nie obowiązuje miejscowy plan zagospoda-
rowania przestrzennego. Zgodnie ze studium uwarun-

kowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego 
Bielska-Białej nieruchomość znajduje się w obszarze S 
(obszar Śródmieścia).
Lokal można obejrzeć 27 kwietnia 2026 r. w  godz. 
13.00-13.30. Terminy przeprowadzonych przetargów: 
28 października 2025 r. oraz 30 stycznia 2026 r.
Rokowania odbędą się 12 maja 2026 r. o godz. 10:00 
w sali nr 208 (II piętro) w gmachu Urzędu Miejskiego 
w  Bielsku-Białej przy pl. Ratuszowym 5. Obecność 
uczestników rokowań lub ich pełnomocników jest obo-
wiązkowa.
Osoby zamierzające uczestniczyć w rokowaniach po-
winny złożyć w terminie do 6 maja 2026 r. (w zamknię-
tej kopercie) pisemne zgłoszenie udziału w  rokowa-
niach. Opis koperty: imię, nazwisko i adres albo nazwa 
lub firma oraz siedziba, jeżeli zgłaszającym jest osoba 
prawna lub inny podmiot; oznaczenie oraz adres nie-
ruchomości; zapis: Nie otwierać przed dniem 12 maja 
2026 r. przed godziną 10.00.
Pisemne zgłoszenie powinno zawierać: imię, nazwisko 
i adres oferenta albo nazwę lub firmę oraz siedzibę, je-
żeli zgłaszającym jest osoba prawna lub inny podmiot, 
podpis; datę sporządzenia zgłoszenia; oświadczenie, 
że zgłaszający zapoznał się z  warunkami rokowań 
i przyjmuje te warunki bez zastrzeżeń; oferowaną ce-
nę (wyższą od ceny wywoławczej) i sposób jej zapłaty.
Do zgłoszenia należy dołączyć kopię dowodu wpłaty 
zaliczki. Zgłoszenie należy złożyć w sekretariacie Wy-
działu Nieruchomości Urzędu Miejskiego w Bielsku-
-Białej przy pl. Ratuszowym 5, pok. 202 (II piętro) od 
poniedziałku do piątku w godzinach pracy Urzędu Miej-
skiego.
Zaliczkę należy wpłacić do 6 maja 2026 r. przelewem 
na konto: Urząd Miejski w Bielsku-Białej Wydział Finan-
sowo-Księgowy 60 1020 2313 0000 3502 1095 6268 
PKO Bank Polski S.A. Potwierdzeniem wpłaty zalicz-
ki jest wpływ pieniędzy na konto Urzędu w wyżej po-
danym terminie.
Zaliczkę zwraca się w  terminie do 3 dni od dnia za-
mknięcia rokowań, a wpłaconą przez uczestnika, któ-
ry rokowania wygrał zalicza się na poczet ceny naby-
cia nieruchomości. Zaliczka ulega przepadkowi w razie 
uchylenia się uczestnika, który wygrał rokowania od za-
warcia umowy sprzedaży nieruchomości.
Cena nieruchomości podlega zapłacie przed zawar-
ciem umowy sprzedaży nieruchomości. Umowę nota-
rialną należy zawrzeć do 3 czerwca 2026 r. Koszty za-
warcia umowy notarialnej ponosi nabywca.
Z dodatkowymi warunkami rokowań można zapoznać 
się w Urzędzie Miejskim w Bielsku-Białej w Biurze Ob-
sługi Interesanta (budynek przy pl. Ratuszowym 6, par-
ter, stanowisko nr 3, tel. 33 4971806) lub w Wydziale 
Nieruchomości (budynek przy pl. Ratuszowym 5, II pię-
tro, pok. 213, tel. 33 4701224) oraz w Biuletynie Infor-
macji Publicznej Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej. 
Adres strony internetowej Urzędu: https://bip.bielsko-
-biala.pl
Rokowania mogą zostać zamknięte bez wybrania na-
bywcy nieruchomości. Prezydent miasta może odwołać 
ogłoszone rokowania z ważnych powodów. q

DZIERŻAWA
Na podstawie art. 35 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 21 sierp-
nia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz. U. 
z 2026 r., poz. 399) Prezydent Miasta Bielska-Białej 
podaje do publicznej wiadomości, że na okres 21 dni 
na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Bielsku-Bia-
łej oraz w Biuletynie Informacji Publicznej bip.um.biel-
sko.pl  w dniu 17 kwietnia 2026 r. zamieszczone zostały 
wykazy nieruchomości, stanowiących własność Gminy 
Bielsko-Biała przeznaczonych do oddania w dzierżawę 
w drodze bezprzetargowej:
• cz. dz. 79/1 obręb Dolne Przedmieście 14, na czas 
oznaczony 1 roku,
• cz. dz.: 2686/1 i  1860/5 obręb Kamienica, na czas 
oznaczony 3 lat,
• cz. dz.: 5327/39, 5327/53 i 649/5 obręb Lipnik, na czas 
oznaczony do 30 września 2026 r.,
• cz. dz. 638/2 obręb Stare Bielsko, na czas nieozna-
czony. q

SPRZEDAŻ
Na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z 21 sierpnia 1997 r.  
o gospodarce nieruchomościami, prezydent Bielska-
-Białej podaje do publicznej wiadomości, że 17 kwietnia 
2026 r. na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Biel-
sku-Białej oraz na stronie internetowej Urzędu Miej-
skiego w Biuletynie Informacji Publicznej bip.um.biel-
sko.pl zamieszczony został – na okres 21 dni – wykaz 
nieruchomości, dotyczący sprzedaży:
• lokalu niemieszkalnego (pomieszczenia gospodar-
czego) nr 3 o pow. 35,74 m², zlokalizowanego na pod-
daszu w budynku przy ul. Stanisława Wyspiańskiego 
19 wraz z udziałem w częściach wspólnych budynku 
i urządzeń oraz w prawie własności gruntu ozn. jako 
działki: 611/9 i  1383  obręb Górne Przedmieście, w dro-
dze przetargu pisemnego ograniczonego do właścicie-
li lokali zlokalizowanych w budynku przy ul. Stanisława 
Wyspiańskiego 19.
• dz. 234/26 obr. Żywieckie Przedmieście w Bielsku-
-Białej o pow. 63 m², na rzecz właścicieli lokali nieru-
chomości przy ul. 1 Maja 16a (dz. 234/12 obr. Żywieckie 
Przedmieście).
• nieruchomości gruntowej stanowiącej własność Skar-
bu Państwa, oznaczonej jako działka nr 77/1 o pow. 
2152 m², obręb Dolne Przedmieście 55, położonej 
w Bielsku-Białej w rejonie ul. Gazowniczej i Okrzei,  – 
w drodze bezprzetargowej na rzecz jej użytkowników 
wieczystych;
• nieruchomości gruntowej stanowiącej własność Skar-
bu Państwa, oznaczonej jako działka 753/69 o pow. 42 
m², obręb Górne Przedmieście, położonej w Bielsku-
-Białej przy ul. Grunwaldzkiej na rzecz jej użytkowni-
ków wieczystych;
• nieruchomości gruntowej, stanowiącej własność Skar-
bu Państwa oznaczonej jako działka nr 7/2 o pow. 4178 
m², obręb Dolne Przedmieście 53, położonej w Bielsku-
-Białej przy ul. Nad Białą – w drodze bezprzetargowej 
na rzecz jej użytkowników wieczystych.  q
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Urząd Miejski, pl. Ratuszowy 1, 5 i 6 oraz
ul. ks. Stanisława Stojałowskiego 32 pracuje 
od poniedziałku do środy w godz. 7.30–15.30, 
w czwartki 7.30–18.00, w piątki 7.30–13.00
Centrala: 334971497, 	 faks: 334971786
Informacja: pl. Ratuszowy 6, tel. 334971800

Awaria oświetlenia ulicznego: UM, 
tel. 334971702 
Awaria świateł sygnalizacji drogowej: 
MZD, tel. 334726010, od 7.30 do 15.30
 
PreZero Bielsko-Biała S.A. (dawniej SUEZ)
w godzinach pracy tel. 459595469, 571232625
e-mail: bok.bielskobiala@prezerobb.pl

Wydział Gospodarki Miejskiej UM 
tel. 334971703, 334971508
naczelnik WGM tel. 334971507, 600004236
e-mail: gosp.miejska@um.bielsko-biala.pl

Miejski Zarząd Dróg, tel. 334726010 od 7.30 do 15.30
e-mail: sekretariat@mzd.bielsko.pl
Dział Parkingów i Strefa Płatnego Parkowania:
 334726000

Pogotowie weterynaryjno-sanitarne oraz
Schronisko dla zwierząt: 338141818 
w UM tel. 334971508 od 7.30 do 15.30

Podbeskidzki Ośrodek Interwencji Kryzysowej:  	
tel. 338146221 lub 19288
Niebieska Linia 338119900
telefon dla niesłyszących i niedosłyszących 
(kontakt w formie sms) 530560611
e-mail: poikbielsko@interia.pl

Ośrodek Adopcyjno-Opiekuńczy 338150984

Straż Miejska  tel. 112, 338228114, 338228115
e-mail: sm@strazmiejska.bielsko.pl
Miejska Komenda Policji tel. 986, 33478571255
Państwowa Straż Pożarna tel. 112

POGOTOWIA
Pogotowie ratunkowe		  tel. 112, 999
Pogotowie energetyczne	 tel. 991
Pogotowie gazowe		  tel. 992
Pogotowie ciepłownicze	 tel. 993
Pogotowie wodociągowe	 tel. 994
		  e-mail: aqua@aqua.com.pl
GOPR 		  tel. 985, 338296900

Rada Seniorów Miasta Bielska-Białej tel. 518676301
dyżury w czwartki w godz. 11.00-13.00 
w Centrum Seniora przy ul. Romana Dmowskiego 6
Centrum Seniora tel. 334971753, 334971754

 – Tegoroczna edycja, odbywająca się w roku ju-
bileuszu 60‑lecia festiwalu, zapowiada się jako wyjątko-
we doświadczenie artystyczne – przekonuje Teatr La-
lek Banialuka, organizator festiwalu od jego pierwszej 
edycji (odbyła się w 1966 roku). – Festiwal należy do 
najstarszych i najbardziej prestiżowych wydarzeń te-
atralnych w Europie, stanowiąc trwały fundament roz-
woju teatru lalek i  formy w wymiarze międzynarodo-
wym.

31. edycja, zaplanowana na 15–20 maja br., re-
alizowana będzie pod hasłem: 60 lat wyobraźni. Teatr, 
który łączy światy. 31 Międzynarodowy Festiwal Sztu-
ki Lalkarskiej i będzie miała charakter kompleksowe-
go projektu artystycznego i edukacyjnego. Publiczno-
ści – przede wszystkim widzom dorosłym i seniorom 
– da szansę spotkania z najwybitniejszymi zjawiska-
mi współczesnego teatru lalek, teatru formy, animacji. 
Stworzy dla nich przestrzeń refleksji, przeżycia este-
tycznego i wspólnotowego doświadczenia kultury.

Będzie to przestrzeń wyjątkowo różnorodna – te-
atry Europy, Ameryki Północnej i Azji zaprezentują wie-

lość estetyk, języków scenicznych i tradycji teatralnych 
– od teatru wizualnego i formy, przez teatr przedmiotu 
i animacji, po współczesne eksperymenty łączące mul-
timedia, ruch i muzykę. Festiwal umożliwi konfrontację 
– i dialog – odmiennych sposobów myślenia o teatrze 
oraz wymianę doświadczeń pomiędzy twórcami i pu-
blicznością.

Na program festiwalu złożą się 23 spektakle, któ-
re będą pokazywane na scenach Banialuki i Teatru Pol-
skiego, a także warsztaty pedagogiczno‑teatralne, po-
dróżnicze i kreatywne oraz Uniwersytet Lalek (w Domu 
Kultury im. Wiktorii Kubisz, Książnicy Beskidzkiej i Wil-
li Sixta). 

Banialuka przygotowuje również dodatkowe, wi-
dowiskowe działania w  przestrzeni miasta. 15 maja 
o godz. 21.00 rozpocznie się Sen Herberta (Herber-
t’s Dream) francuskiego zespołu Compagnie des Qu-
idams. Parada wyruszy równocześnie z dwóch stron – 
z Rynku oraz z ulicy 11 Listopada, by spotkać się na 
Placu Bolesława Chrobrego, gdzie nastąpi finał wido-
wiska. 16 maja o godz. 21.00 na parkingu miejskim przy 

60 LAT WYOBRAŹNI.  
TEATR, KTÓRY ŁĄCZY ŚWIATY

W maju w Bielsku‑Białej 
wielkie teatralne wydarzenie – 
31. Międzynarodowy Festiwal 
Sztuki Lalkarskiej. Swoje 
spektakle pokażą zespoły 
z Francji, Norwegii, Stanów 
Zjednoczonych, Japonii, Belgii, 
Holandii, Niemiec, Wielkiej 
Brytanii, Szwajcarii, Izraela, 
Słowenii, Litwy i Polski. Można 
już kupować bilety.

Plenerowy spektakl Sen Herberta

ul. Władysława Broniewskiego zaprezentowany 
zostanie spektakl Mù – kinematyka płynów (Mù 
– Kinematics of Fluids) francuskiego zespołu 
Transe Express Company. Plenerowe spekta-
kle będą otwarte dla wszystkich i bezpłatne.

31. Międzynarodowy Festiwal Sztuki Lal-
karskiej będzie miał formułę konkursową – 
spektakle będzie oceniać jury główne, złożone 
z uznanych twórców, reżyserów, scenografów, 
aktorów i krytyków teatralnych, a  także przez 
Jury Młodych Krytyków. Spektakl uznany za 
najlepszy otrzyma Grand Prix.

 Na organizację tegorocznego festiwalu 
Banialuka pozyskała dofinansowanie z Minister-
stwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego.

Bilety można kupować on‑line na stronie 
www.banialuka.pl/repertuar oraz w kasie Teatru 
Lalek Banialuka. Pełny program 31. MFSL na na 
stronie Banialuki www.banialuka.pl w zakładce 
Aktualności.

źródło: Teatr Lalek Banialuka
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LEKARZE GRALI W TENISA 
Najlepszą tenisistką 25. Mistrzostw Beskidzkiej Izby Lekarskiej 

w Tenisie Ziemnym okazała się reprezentująca BIL dr Grażyna Marti-
ni, która stanęła na podium w singlu i deblu. Jubileuszowe mistrzostwa 
odbywały się w Bielsku-Białej w dniach 20-22 marca. Turniej został ro-
zegrany na kortach BKT Advantage, podobnie jak jego pierwsza edy-
cja w 2002 roku. Zawody są jednym z sześciu turniejów rankingowych 
Polskiego Stowarzyszenia Tenisistów Lekarzy. Uroczyście otworzyli 
je prezydent Bielska-Białej Jarosław Klimaszewski, prezes Beskidz-
kiej Izby Lekarskiej Radosław Piwowarczyk oraz prezes PSTL Joan-
na Szafranek.

Udział w zawodach wzięło blisko osiemdziesięciu lekarzy z całej 
Polski, rywalizując w grach singlowych, deblu oraz mikstach podzielo-
nych na kategorie wiekowe. Na podium w singlu i deblu uplasowała się 
reprezentująca BIL dr Grażyna Martini (współorganizator zawodów). 
Bielską Izbę reprezentowali również lekarze: Wojciech Balcer, Michał 
Łapuć, Wojciech Rodak oraz Rafał Kluba (dyrektor turnieju). Pełne wy-
niki na stronie: www.pstl.pl.                                                        oprac. JacK 

CZTERY MEDALE  
DLA MASTERS  
Z BIELSKA-BIAŁEJ

Cztery medale przywieźli zawodnicy KS 
Sprint z Halowych Mistrzostw Europy Masters, 
które odbywały się od 27 marca do 2 kwietnia 
w Toruniu. Uczestniczyło w nich blisko 3.500 
lekkoatletów w wieku od 35 do 90 lat.

Zawodnicy rywalizowali nie tylko w kon-
kurencjach halowych, ale także w biegu ulicz-
nym, przełajach, chodzie sportowym oraz rzu-

tach: oszczepem, młotem, dyskiem i  ciężar-
kiem. Reprezentacja Polski zdobyła trzecie 
miejsce. Duży wkład w ten wynik miały cztery 
medale zdobyte przez zawodników z KS Sprint. 

Magdalena Białorczyk (K50) wróciła z mi-
strzostw podwójnie złota. Najpierw sięgnęła 
po złoto w sztafecie przełajowej, a drugie zło-
to wywalczyła w sztafecie reprezentacji Polski 
w biegu ulicznym na 5 km.

Zbigniew Lauzer (M60) zdobył srebrny 
medal w sztafecie przełajowej. 

Waldemar Orłowski (M65) również przy-
wiózł srebrny medal – zdobył go w sztafecie 
4x200 m.                                                           JacK

JEDNOSTKA STRZELECKA 
ZAPRASZA

Działająca pod patronatem Ministerstwa Obrony 
Narodowej Jednostka Strzelecka 3027 Bielsko‑Biała 
im. mjr. Włodzimierza Mężyńskiego rozpoczęła rekru-
tację nowych członków.  Jednostka jest częścią ogól-
nopolskiego stowarzyszenia Związek Strzelecki Strze-
lec. Obecnie jej główne działania to m.in.:  – przysposa-
bianie młodzieży (i wszystkich chętnych osób) do przy-
szłej służby wojskowej;  – edukacja proobronna spo-
łeczeństwa;  – propagowanie strzelectwa sportowego 
i bezpiecznego użytkowania broni;  – wychowywanie 
młodzieży w duchu patriotyzmu;  – edukacja z zakre-
su działań przeciwkryzysowych;  – wspieranie służb 
ratunkowych oraz Wojsk Obrony Terytorialnej np. pod-
czas klęsk żywiołowych;  – udział w miejskich uroczy-
stościach patriotycznych;  – działanie na rzecz lokalnej 
społeczności np. podczas akcji charytatywnych.

Strzelcy zapraszają na spotkania rekrutacyjne 14 
i 21 kwietnia o godzinie 18.00 w bielskiej siedzibie jed-
nostki przy ul. 11 Listopada 58 (I piętro, dzwonek Strze-
lec). Szczegóły na stronie jednostki na Facebooku.

Osoby niepełnoletnie powinny się zgłaszać razem 
z rodzicami/opiekunami prawnymi. Kandydat może też 
zabrać oświadczenie do domu, do podpisu przez rodzi-
ca/opiekuna prawnego.

 Warto przypomnieć, że organizacja Strzelec 
swoimi korzeniami sięga roku 1910, a z  jej szeregów 
wywodziła się znaczna część legionistów, którzy w ro-
ku 1914 rozpoczęli walkę o wolną Polskę na frontach 
I  wojny światowej. Jednostka Strzelecka 3027 Biel-
sko‑Biała im. mjr. Włodzimierza Mężyńskiego dzia-
ła nieprzerwanie od 2005 roku. O swojej działalności 
Strzelcy piszą: Specjalizacją naszej Jednostki są dzia-
łania w  terenie górskim oraz ratownictwo taktyczne. 
Posiadamy doświadczoną kadrę szkoleniową, w skład 
której wchodzą żołnierze zawodowi, żołnierze Wojsk 
Obrony Terytorialnej, ratownicy medyczni oraz ratow-
nicy pola walki. Co roku wraz z Jednostką Strzelecką 
3030 Żywiec oraz żołnierzami Wojsk Obrony Terytorial-
nej organizujemy trzydniowe szkolenie z zakresu Tac-
tical Combat Casualty Care oraz Tactical Emergency 
Casualty Care, w którym udział biorą strzelcy, żołnie-
rze, ratownicy medyczni oraz strażacy.

 Pytania za pośrednictwem Facebooka lub e‑ma-
ilem: jednostkastrzelecka3027@gmail.com. oprac JacK
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Piękną muzyką i bardzo nastrojową 
oprawą świetlną ożyła najstarsza 
świątynia w Bielsku-Białej – Kościół 
św. Stanisława w Starym Bielsku. 
W scenerii tego średniowiecznego 
kościoła 13 marca zabrzmiała 
kompozycja Zbigniewa Preisnera 
Requiem dla mojego przyjaciela.

 – 13 marca 1996 roku był najczarniejszym 
dniem w moim życiu. Niespodziewanie zmarł 
Krzysztof Kieślowski, wielki reżyser, humanista 
i piękny człowiek. W ten dramatyczny sposób 
zakończyła się nasza wieloletnia współpraca. 
Nie wszystek umarł. Zostały po nim fantastycz-
ne filmy, które są dzisiaj inspiracją dla wielu 
młodych reżyserów – mówił Zbigniew Preisner 
podczas Requiem dla mojego przyjaciela, kon-
certu poświęconego pamięci znakomitego re-
żysera, z którym kompozytor zrobił kilkanaście 
filmów. Wspominał swoje ostatnie spotkanie 
z reżyserem, jego bliskimi, rozmowy. Mówił, że 
w tym czasie Krzysztof Piesiewicz – autor sce-
nariuszy do 17 filmów Krzysztofa Kieślowskie-
go – wyjechał na narty do Szwajcarii. Reżyser 
nie mógł latać samolotem, więc nie dołączył do 
przyjaciela. 

 – Ostatni raz rozmawiałem z nim w nocy 
w niedzielę (10 marca – przyp. red). Powiedział, 
że jest w szpitalu. Co się stało? – zapytałem. – 
Nic się nie stało, obiecali mi, że zrobią bypassy 
i będę jak młody Bóg – powiedział. Skończyło 
się tragicznie – wspominał kompozytor. – To nie 
tylko czarna data w moim i naszym życiu, ale 
też, myślę, ogromna strata dla kultury polskiej 
i światowej. Requiem dla mojego przyjaciela za-
brzmiało podczas pogrzebu. Napisałem to trzy 
dni po jego śmierci.

W  30. rocznicę śmierci Krzysztofa Kie-
ślowskiego dedykowane mu Requiem – pod 
dyrekcją samego kompozytora – wykonali so-

pranistka Edyta Krzemień, śpiewający męskim 
sopranem Robert Crowe, bas Łukasz Koniecz-
ny, tenor Daniel Domarecki i kontratenor Jakub 
Burzyński oraz zespół muzyczny – skrzypkowie 
Aleksander Daszkiewicz, Katarzyna Jawor, Be-
ata Ogryzek i Radosław Pujanek, altowiolistka 
Kamila Jakubowska, wiolonczelistka Magdale-
na Pluta, kontrabasista Jan Jerzy Kołacki i gra-
jący na gongach i dzwonach Sławomir Berny.

W  wypełnionym do ostatniego miejsca 
wnętrzu Kościoła św. Stanisława, w komplet-
nej ciszy rozbrzmiewały dźwięki mszy żałobnej 
Preisnera. Wspaniała ilustracyjna muzyka, któ-
rą tak dobrze znamy z filmów Krzysztofa Kie-
ślowskiego, tym razem opowiedziała o  smut-
ku, żalu i niepowetowanej stracie po odejściu 
znakomitego reżysera. Mrok świątyni rozpra-
szała subtelna gra świateł, doskonale współto-
warzysząca tej pięknej muzyce, podkreślająca 
charakter utworu i wyrażająca emocje zawarte 
w requiem. Rozświetlała wnętrze kościoła, wy-
dobywała architektoniczne detale i malowidła, 
przesączała się przez kolorowe szyby witraży. 
Na bocznych ścianach wyświetlono filmy doku-
mentalne i zdjęcia m.in. z pogrzebu Krzysztofa 
Kieślowskiego, jego zdjęcia portretowe, uwiecz-
nione na planach filmowych, w prywatnych sy-
tuacjach, spotkania ze Zbigniewem Preisnerem. 
Charakterystyczny portret reżysera z podpar-
tą brodą wyświetlony został na wieży Kościoła 
w Starym Bielsku. 

To wszystko sprawiło, że wychodząca 
z kościoła publiczność dzieliła się bardzo emo-
cjonalnym odbiorem Requiem... Podkreślano, 
że w innym wykonaniu, w innym wnętrzu i opra-
wie ten koncert nie dostarczyłby pewnie niemal 
metafizycznych przeżyć. 

Oprawę świetlną koncertu stworzyła firma 
Groda, całość wyprodukowało Bielskie Cen-
trum Kultury im. Marii Koterbskiej.

Agata Wolna

NA ODEJŚCIE PRZYJACIELA


